

# El Ideal Gallego

Año XXXII.—Núm. 9.663.—Avenida de Rubine, 10.

LA CORUÑA, VIERNES, 5 DE NOVIEMBRE DE 1948

Precio: 50 céntimos ejemplar.

## CUBA Truman debe su triunfo al hombre de la calle

### nombra Embajador en Madrid

### El designado es don Rafael Pérez y González Muñoz

### Fué Cónsul en La Coruña

LA HABANA, 4.—En una declaración a la prensa, el ministro de Negocios Extranjeros, señor Havia, ha hecho pública la noticia de haber sido ratificado el nombramiento de don Rafael Pérez y González Muñoz, que anteriormente ocupó la cartera de Negocios Extranjeros en Cuba, como embajador de este país en España. —(EFE).

El nuevo embajador de la República de Cuba en Madrid, Excmo. Sr. D. Rafael Pérez y González Muñoz, ha ocupado los más altos puestos de la diplomacia de su país. Al advento del Gobierno del Dr. Grau San Martín, fue designado subsecretario del Ministerio de Estado, y en 1946, durante la ausencia del ministro don Alberto I. Alvarez, ocupó la cartera de este Departamento. El señor Pérez González Muñoz, nacido en 1902, se dedicó al periodismo antes de ingresar en el servicio diplomático. En la Habana figuró como redactor del diario "El Mundo". En 1935 fue nombrado cónsul de Cuba en La Coruña, en cuyo puesto permaneció hasta el año siguiente, en que fue designado para el cargo de cónsul en Madrid. En la capital de España estuvo hasta 1937, fecha en que fue nombrado jefe de Información y Publicidad de la Secretaría de Estado cubana, posteriormente representó a su nación en Río de Janeiro y en México, y actuó como delegado en el Congreso Panamericano de Prensa y en otras importantes reuniones internacionales.

### Los premios Nobel de Química, Física y Literatura son adjudicados

ESTOCOLMO, 4.—La Academia de Ciencias de Suecia ha concedido el premio de Química de la Fundación Nobel, al profesor y catedrático de la Universidad de Upsala, Arne Tiselius. Se concede esta recompensa por los descubrimientos que ha efectuado en el terreno de la electroforesis y análisis por absorción. El premio asciende a 15.937 coronas suecas y será entregado en el festival que se celebrará en Estocolmo el 10 de diciembre.

Tiselius es el quinto sueco que obtiene el Premio Nobel de Química desde la fundación en 1901 de estos premios.

La Academia ha acordado también conceder el premio de Física a P. S. Blackett, de la Universidad de Manchester (Inglaterra), por sus descubrimientos en el campo de radiación cósmica.

El Premio Nobel de Literatura ha sido concedido al poeta inglés T. S. Eliot. —(EFE).

### El estado de Queipo de Llano es satisfactorio

SEVILLA, 4.—Por fortuna, no es de gravedad el estado de salud del laureado general Queipo de Llano, ya que, según una radiografía que se le ha hecho, no existe fractura de costilla, como en un principio se creyó. —(CIFRA).

### El Partido le ayudó poco o nada en su campaña electoral Es el Presidente más libre y con menos deudas políticas

CRONICA DE NUEVA YORK POR MANUEL CASARES

NUEVA YORK 4.—(CRONICA RADIOGRAFICA DEL ENVIADO ESPECIAL DE LA AGENCIA EFE, PARA "EL IDEAL GALLEGO").

Este corresponsal tendrá que asistir con la cara bien roja y vestido de tela de saco, al monumental banquete que se prepara en Washington. El menú será de carne de cuervo. El único consuelo es que también con la cara muy roja y con casaca

de tela de saco asistirá el noventa y nueve por ciento de la vasta muchedumbre de periodistas, escritores, técnicos, políticos y hasta altos jefes del partido demócrata que antes del 2 de noviembre dijeron o tuvieron que decir algo sobre las elecciones. Cuervo significa en inglés lo mismo que en castellano. Su carne es aquí tan dura, incoestible y asquerosa como pueda serlo en cualquier parte del mundo. Pero la palabra "cuervo" (cuervo), también significa cacareo, petulant de gallo, jactancia, arrogancia injustificada, bravuconada, amor propio, orgullo, pedantería. Y todo esto es lo que tenemos que comer en un acto de humillación y humildad sin precedentes en la historia del periodismo mundial. El símbolo será un banquete monumental a base de carne de cuervo.

El periódico "The Washington Post" ha tomado la iniciativa, inmediatamente secundada por grandes hordas de hombres de pluma. La ha hecho pública reproduciendo la copia fotostática del telegrama que acaba de enviar al Presidente Truman invitándole a presidir el acto de humillación. Truman podrá asistir vestido de etiqueta. Su plato contendrá los más sabrosos manjares y el partido demócrata se ha ofrecido ya a abastecer a los comensales de las toneladas de pañuelos de diente que necesitarán para estar limpiándose la boca cuando menos un año. El Presidente Truman ha aceptado inmediatamente y esta es la mejor explicación del espíritu de deportividad norteamericana.

NADIE SE EXPLICA EL TRIUNFO  
Ahora sale alguna voz alzada que clama haber predicho el triunfo de Truman. Pero es mentira. Nadie, absolutamente nadie. Nadie compró un

### Más de 600.000 pesetas bajó la recaudación de Usos y Consumos en La Coruña

### Las conservas, azúcar, hilados, vinos y minerales acusaron las mayores disminuciones

(Reportaje en la pág. 4)

## Nueve puestos en el Senado y setenta y tres en la Cámara de Representantes son las ganancias demócratas

NUEVA YORK, 4.—Después de los resultados de las elecciones celebradas ayer en Estados Unidos, el Congreso norteamericano está integrado por demócratas y republicanos en la siguiente proporción:

SENADO.—Demócratas: nuevo Congreso, 54; Congreso saliente, 45; ganancias demócratas, 9.  
Republicanos: nuevo Congreso, 42; Congreso saliente, 51.  
CAMARA DE REPRESENTANTES.—Demócratas: nuevo Congreso, 257; Congreso saliente, 184; ganancias demócratas, 73.  
Republicanos: nuevo Congreso, 167; Congreso saliente, 243.  
Laboristas: nuevo Congreso, 1; Congreso saliente, 2.  
Vacantes: nuevo Congreso, 0; Congreso saliente, 6.  
Aun quedan por decidir 10 puestos en la Cámara, aunque los demócratas van en cabeza en cinco y los republicanos en los otros cinco. —(EFE).

CARAS COLORADAS

INDEPENDENCE (MISSOURI), 4.—Truman subió al tren a las ocho de la mañana para trasladarse a Washington. Antes de emprender el viaje, declaró a los periodistas: "Va a haber muchas caras coloradas en Washington". —(EFE).

DEWEY REANUDA EL TRABAJO

ALBANY, 4.—Después de su derrota electoral, el candidato Thomas Dewey ha reanudado sus trabajos en el puesto de gobernador del Estado de Nueva York. Ha declarado que se propone seguir en Albany durante unos cuantos días, despachando asuntos del Estado, antes de ir a la granja de Pawling, para pasar una temporada de descanso. —(EFE).

LA ALIANZA ATLANTICA

NUEVA YORK, 4.—Los observado-

### MONTGOMERY se traslada a Alemania

LONDRES, 4.—El mariscal Montgomery, jefe de la comisión de fuerzas armadas de la unión occidental, ha salido en avión para Alemania. Celebrará conversaciones con los jefes militares ingleses. —(EFE).

res políticos predicen que el triunfo de Truman acelerará los planes para la unión de los Estados Unidos y la Unión Occidental en una "Alianza Atlántica". —(EFE).

### A Margarita Truman quieren llevarla como cantante a Inglaterra

LONDRES, 4.—Margarita Truman, hija del presidente de los Estados Unidos, ha recibido una oferta para realizar una gira por Inglaterra. Si la acepta, dará varios conciertos en 1949 y 1950. —(EFE).



Dr. Caeiro da Mata, Ministro de Asuntos Exteriores de Portugal

## Banquete en honor del M. de Educación español, en el Palacio de Cintra

### El Ministro de Asuntos Exteriores portugués y el Sr. Ibáñez Martín, exaltaron la fraternidad de ambas naciones

### "Amistad sólida, confianza recíproca, intereses comunes, unen firmemente a las dos Patrias de la Península", dijo el Sr. Caeiro da Mata



Excmo. Sr. D. José Ibáñez Martín, Ministro de Educación Nacional de España

LISBOA, 4.—El ministro de Negocios Extranjeros de Portugal, profesor Caeiro da Mata, ofreció esta tarde un almuerzo en honor del ministro de Educación Nacional español, don José Ibáñez Martín. La sala de los cisnes, del histórico Palacio de Cintra, ofrecía un deslumbrante aspecto. Las mesas aparecían adornadas con valiosas porcelanas orientales y crisantemos rojos y amarillos. El profesor Caeiro da Mata daba su derecha a la condesa de Marín, esposa del ministro español, y su izquierda a la señora de Alcázar, esposa del director general de Enseñanza Universitaria de España. En la presidencia se encontraba el embajador de España, don Nicolás Franco, la señora da Dantas, esposa del presidente de la Academia de Ciencias, el profesor Pinto Coelho y la señora de Pulgoller, esposa del director general de Asuntos Estadísticos español. Enfrente del ministro de Negocios Extranjeros de Portugal, se sentaron el ministro de Educación Nacional español, señor Ibáñez Martín, que tenía a su derecha a la señora de Caeiro da Mata y a la izquierda a la señora de Leite Pinto, esposa del subsecretario de Educación Nacional de Portugal. Asimismo ocupaban lugares de honor el ministro de Educación Nacional de Portugal,

profesor Pires de Lima; el subsecretario del mismo Ministerio, señor Leite Pinto; el director general de Propaganda de España, don Pedro Rocamora; el director general de Enseñanza Universitaria, don Cayetano Alcázar, y el director del Instituto de Estudios Políticos, don Javier Conde. Asistieron también otras personalidades.

DISCURSO DE CAEIRO DA MATA

A los brindis, el ministro de Negocios Extranjeros de Portugal pronunció el siguiente discurso:

"A las conmemoraciones con tanto brillo iniciadas el 15 de octubre en Granada y clausuradas hace cuatro días en Coimbra por el IV Centenario del nacimiento de Francisco Suárez, teólogo de la gracia, figura culminante en la pléyade de teólogos internacionales españoles del siglo XVI, debemos la consecuencia, para nosotros gratísima, de la venida a Portugal de algunos de los más eminentes representantes del pensamiento hispánico contemporáneo. Hoy tengo la honra

(CONTINUA EN SEGUNDA)

## El gobiernillo rojo de París se extingue

### Ahora sólo se compone de Presidencia y Ministerio de Relaciones

BUENOS AIRES, 4.—El gobiernillo rojo de los españoles en el exilio, se extingue. De acuerdo con informaciones de París, que publica la prensa argentina, no quedan ya sino dos miembros del Gabinete, con la denominación específica de Presidencia y Ministerio de Relaciones. Las demás carteras han sido suprimidas "por motivos económicos" y ahora se trata de que sean desempeñadas por un breve personal subalterno y fracasado.

Esta liquidación forzosa contrasta con el reciente intento de Martínez Barrio para incautarse para residencia privada de uno de los más hermosos palacios de París, perteneciente a una familia argentina. —(EFE).

# LA URBE

En vísperas de la celebración de las elecciones municipales es lógico que se hable de los problemas fundamentales que afectan al progreso de la ciudad. Ayer, el presidente de la veterana Sociedad de Artesanos, concretaba en estos términos la labor, que a su juicio, debiera llevar a cabo urgentemente la nueva Corporación municipal: Plano de Urbanización, Abastos y Viviendas baratas. Del Plano de Urbanización EL IDEAL GALLEGO ha hablado casi hasta la exageración, y es que caben exageraciones cuando se trata de un problema de carácter vital para el futuro de la urbe. Muchos muchísimos artículos, entrevistas, declaraciones de personalidades enteradas de estos problemas, números extraordinarios, colaboraciones valiosas, de todo hubo en esta popular y trascendental campaña, en la que no hemos hecho —ni mucho menos— punto final.

No hemos batallado con menor insistencia en lo que concierne a la construcción de viviendas para las gentes modestas. Quien se tomara la molestia de repasar la colección de nuestro periódico comprobaría que durante casi un año—especialmente en el cuarenta y cinco—este tema constituyó verdadera obsesión para el redactor de la Urbe. No escatimamos medios para hacer llegar a la conciencia, de quienes estaban obligados a escucharnos, las poderosas razones de justicia, de conveniencia social y de caridad que exigen una resolución urgentísima de este gravísimo problema. En algunos momentos estas razones eran tan imperiosas y la injusticia tan evidente y sangrante que perdimos nuestra habitual mesura para clamar airadamente contra la indiferencia y la ceguera con que eran oídos nuestros ruegos y razones. ¡Paltan viviendas! ¡Muchos de nuestros hermanos viven en condiciones peores que las bestias! ¡La moral se resquebraja en la promiscuidad en que cohabitaban muchas familias! ¡La salud sufre golpes muy duros! ¡La justicia clama para que se atienda a estos infelices!... Y así un día y otro, hasta que logramos romper el silencio de algunos que, por fin, nos anunciaban hallarse dispuestos a poner remedio a tan grave dolencia. Callamos entonces. Pero transcurrió un año. Y otro. Y tres... y ya ven ustede en lo que han parado tantas promesas y proyectos. En nada. El mal continúa planteado en los mismos términos de gravedad e injusticia. Y, que nosotros sepamos, nada se está haciendo para iniciar su resolución. ¿Volveremos a repetir las razones irrefutables en que apoyábamos nuestra campaña? Tal vez sea necesario, aunque pensamos que no se trate en este caso de convencer, sino de vencer. De vencer la apatía, la indiferencia, el frío de los corazones, ayunos de auténtica caridad. En La Coruña hay muchos millones. ¿Y para qué sirven, si no valen para la realización de esta mínima justicia social?

Nuestra ciudad es quizá—ha dicho el señor Vila—el ejemplo único de este olvido en España. ¿Y el mal ejemplo perdurará? Viviendas modestas. He aquí una buena bandera para una propaganda electoral. Pero bien entendido que si tal bandera es ondeada por alguna de las candidaturas para la conquista de los votos, nosotros vigilemos el exacto cumplimiento de las promesas que se hagan para recordar en su día—aplaudiendo o protestando—hasta qué punto se hizo honor a los ofrecimientos hechos. Pero creemos que ni siquiera es necesario esperar a una campaña de esta naturaleza para que quienes poseen medios económicos—Corporaciones, Sociedades y particulares—comprendan que no es hecho esconder la mano cuando unos semejantes esperan, no ya una 'mosna, sino el cumplimiento de un deber de justicia y caridad.



## SUCESOS

### Dos muertos al volcar un ómnibus en la carretera de Santiago a Noya

Las víctimas, un padre y su hijo, pensaban trasladarse en breve a Buenos Aires

SANTIAGO DE COMPOSTELA, 4.—Esta mañana, en la carretera de Santiago a Noya, un kilómetro después de Urdile, volcó un ómnibus de línea ocupado por 47 pasajeros. A consecuencia del accidente resultaron muertos Antonio Montero Otón, de 45 años, vecino de Crucero de Roo (Sierra de Outes) y su hijo Samuel, de 14 años, que ocupaban asientos en el cupé. Ambos se dirigían a La Coruña para arreglar la documentación, ya que pensaban trasladarse en breve a Buenos Aires.

Resultaron heridos Inocente Bouzas, Celestino Domínguez, Josefa Casanueva y José María Viñas, los cuales fueron asistidos en clínicas de Compostela de heridas de carácter leve, pasando luego a sus respectivos domicilios.

Parece ser que el accidente fué debido al reblandecimiento del terreno, al pretender el ómnibus adelantar a una camioneta. Los pasajeros, por la lentitud con que el ómnibus volcó, se dieron perfecta cuenta del accidente quedando el vehículo con las ruedas hacia arriba.

El Juzgado de Instrucción de Negreira se personó en el lugar del suceso para la práctica de las diligencias correspondientes.

#### MUJER ATROPELLADA POR UN CARRO

En las primeras horas de la mañana de ayer, un carro atropelló en la Plaza de Pontevedra a la mujer de 48 años, Carmen Prego Peña, con domicilio en la calle del Comandante Barja, número 8, primero. La citada mujer se disponía a cruzar la calle, y en el momento de haberlo tropezó contra la vara de tiro del lado izquierdo del carro, cayendo al suelo y siendo alcanzada por una rueda.

Trasladada a la Casa de Socorro del Hospital, le apreciaron una herida inciso-punzante de cinco centímetros de profundidad y contusión en el tercio superior de la pierna izquierda, y contusión al nivel de la sexta y séptima

costilla del hemitórax izquierdo, siendo calificado su estado de pronóstico reservado, pasando a su domicilio después de curada.

#### MALEANTE DETENIDO

Agentes de la Brigada de Investigación Criminal de esta Comisaría, detuvieron ayer a Enrique Veiga Sánchez, (a) "El Tato", que se confesó autor de una sustracción cometida el pasado día 2, a las doce de mañana, en un tranvía de la línea de Sada, en la persona de Juana Fernández Arévalo, a la que sustrajo de un bolsillo exterior de la chaqueta una cartera que contenía 200 pesetas, un reloj de pulsera y una cadenita de plata.

El reloj y la cadenita fueron recuperados, no así las 200 pesetas que declaró haber gastado en comer, cenar y salir con una chica.



Con ruego de su publicación, recibimos la siguiente carta:

Sr. Director de EL IDEAL GALLEGO. Muy señor mío: El lunes pasado, al final de la cuesta de Santa Margarita, entre la calle Santiago Laiglesia y el parque de Joaquín Costa, un individuo montado en una bicicleta atropelló a varias personas ocasionándoles diversas heridas.

Sería de desear que las autoridades a quienes corresponda tomasen las oportunas medidas para evitar la repetición de tales hechos que se vienen repitiendo con demasiada frecuencia y que en este caso concreto perjudican notoriamente a los vecinos de esta barriada, con el peligro, incluso, de sus propias vidas.

Muy agradecido, le saluda atentamente,

Enrique Canzobre Parada.

## LICEO DE MONELOS

Mañana, a las once de la noche, celebrará esta Sociedad, en la Sala de Fiestas de La Soiana, un gran baile en honor de los señores socios y familiares.

Será amenizado por la ORQUESTA X. Rigen las formalidades de costumbre.

# Visita del Ministro de Educación a Portugal

(CONTINUACION DE PRIMERA)

de recibir la visita en este viejo palacio de Cintra, verdadero poema de nuestra historia, como ya alguien la llamó, de nuestros ilustres huéspedes. A todos quiero agradecer la amabilidad de vuestra presencia en este momento. De manera muy especial he de dirigir un saludo, con mi más sincero y cordial homenaje, a vuestra excelencia, señor ministro de Educación Nacional, alta y prestigiosa figura intelectual de la España de hoy, y gran artífice de su renacimiento, estadista insigne, en cuyas manos firmes reposa en esta época, más que en ninguna otra, mental moralmente perturbada, toda una gloriosa herencia espiritual de su patria.

En la persona de vuestra excelencia y en la del señor embajador don Nicolás Franco, que con tanta altura y tan noble distinción representa a su patria cerca de mí, en las horas sombrías del presente, esta especie de noche polar de la historia en que parece no haber paz posible para los pueblos, por esto mismo que ella está ausente de los corazones, en que tanto los Gobiernos y partidos tienden a agitar símbolos muertos, cuando precisarían, por encima de todo, animar esperanzas y realidades vivas, no es fácil, repito, encontrar dos pueblos que, como los nuestros, tan bien se comprenden y tan bien se aprecian.

Manifestaciones de todos en el campo de la cultura peninsular, como ahora V. E. trajo a mi país en un gesto de gentileza que jamás será olvidado, muestran bien que las fronteras políticas de Portugal y España no son ni pueden ser las fronteras del espíritu. Amistad sólida, confianza recíproca, intereses tantas veces comunes, unen firmemente a las dos patrias de la península. El acuerdo firmado en 20 de septiembre último prorrogando por dos años el acuerdo firmado de pacto de amistad y no agresión de 1939, y el protocolo adicional de 1940 que se revelan de no poca utilidad para la política europea, no hizo sino consagrar esta reciprocidad de intereses y de sentimientos. Es muy agradable comprobarlo cuando la rivalidad de algunos Estados y la incompreensión de tantos otros amenazan transformar esta inquieta Europa en un nuevo y catastrófico campo de batalla.

Aquí y en otras partes multiplicidad de grupos que colocan tantas veces el partido y la ideología encima del interés nacional: hombres y Estados practicando una política que no corresponde ni a las exigencias de la cultura que se quiere defender ni al presente estado social; trabajo desordenado y verdadero contagio del desorden; política—internacional improvisada con ausencia de amplias perspectivas en el tiempo; esfuerzos desesperados para la conquista de la paz—aventura profundamente trágica por el hecho de ser profundamente humana—tal es el panorama de esta Europa enflaquecida, enfrente de un imperio asiático conquistador. Bien lejos está aun el pensamiento y la acción de una unidad europea y de determinadas formas nuevas de organización política de nuestro Continente, de la que, por otra parte, oímos hablar todos los días; no sé hasta que punto podemos abrigar la esperanza de un simple pero sincero y sólido entendimiento—absolutamente necesario—de todo el occidente europeo; como yo mismo hice notar en la conferencia económica de cooperación europea en París no es aprensión que observemos en la actitud de tantos Estados, incluso de carácter exclusivamente técnico se han opuesto a la admisión en ellas de España, país indispensable a la vida y al equilibrio de Europa, actitud en muchos casos contraria a los tratados, en todos lógica y absurda.

No será la Organización de las Naciones Unidas que podrá crear lo deseable en las realidades de los pueblos esta falta de incompreensión de solidaridad y de armonía. Y, sin embargo, ese entendimiento es más necesario que nunca para las pequeñas como para las grandes potencias; no hay hoy país suficientemente poderoso ni suficientemente rico para poder pagarse el lujo del aislamiento y para soportar por sí solo los encargos de su grandera. Pues, bien: en esta trágica Europa de la era atómica y en esta fase de una nueva técnica de conquista sin guerra, España y Portugal, que tienden a ser como dos puertos francos espirituales de Europa, saben permanecer manteniéndose fieles a sí mismas y a través de todas las dificultades y de todos los peligros y se constituyen en defensores de los ideales de solidaridad de los pueblos, de la justicia social, de la cultura, de los valores del espíritu. En una palabra: de la obediencia a las tradiciones de nuestra civilización atina y cristiana. Tal vez porque acabamos de convivir con Francisco Suárez viniera a propósito hacer una llamada de atención hacia las enseñanzas del gran filósofo de Granada, que sabiendo leer en el libro del destino legó a los hombres un poderoso estímulo para proseguir viviendo en solidaridad humana.

#### DISCURSO DE IBANEZ MARTIN

A continuación, el ministro de Educación Nacional del Gobierno español, don José Ibáñez Martín, pronunció unas palabras de agradecimiento a la cordial acogida dispensada por parte del ministro portugués, y señaló: "Ha dicho Caetano da Mata que España y Portugal, han sido fieles a sus principios. Esta es sin duda la mejor y más exacta lección afirmada aquí. Y es porque Portugal y España han tenido

siempre la misma vocación universal, sintetizada y guardada con celo en páginas inmortales de su gloriosa Historia. Esta vocación admirable le ha sido traducida con estilo más brillante y propio en la política interna de ambos países. Si hechos históricos y circunstancias geográficas ordenaban, por así decir, su unión interna y externa, tal imperiosa necesidad adquiere ahora la inteligente forma de una fervorosa unión al servicio de los ideales del pasado y del presente".

Después de extenderse en magistrales consideraciones sobre la vocación y afecto que une a los dos pueblos de la península ibérica, el señor Ibáñez Martín, con verbo magnífico y emocionado, afirmó que esta unión es también dogmática porque persigue ideales idénticos, los únicos posibles: al respecto al ser humano, a la personalidad humana, a las creencias religiosas, al espíritu indomable de independencia, el sentido de auténtica comunidad y la ética insobornable. "Por estos ideales—agregó el ministro español—hemos luchado: vosotros durante veintidós años y nosotros durante doce. Hemos dado así y ofrecemos un gran ejemplo al mundo. Nuestros gobernantes marchan, porque pueden marchar, con la cabeza bien alta, porque tienen la mente clara y el corazón amplio de toda maldad. Desde este centro evocador de las glorias de Portugal, desde este rincón maravilloso abierto hoy para nosotros por vuestra gentileza, quiero decirlos después de ser peregrino por vuestras tierras; seguid vuestro camino como nosotros seguimos el nuestro, porque estamos en posesión de una verdad y perseguimos un objetivo nobilísimo: la libertad de los hombres y las naciones. Brindo por el jefe del Estado portugués".

Uno gran salva de aplausos subrayó las palabras del ministro español, cuyo discurso produjo verdadera impresión entre los asistentes al grandioso acto. —(EFE).

CONCIERTO DE GALA LISBOA, 4.—En el teatro de San

Carlos se celebró un concierto de gala en honor del ministro de Educación Nacional de España y de su séquito. La Sinfonía portuguesa ejecutada con acierto obras de Turina, Falla, Halévy, Freitas y Ruy Coelho. Obtuvo un éxito destacado la violoncelista Guillermo Suggia. En nombre del director general de Propaganda de España, que se encontraba en un palco, se dirigió a los reunidos el jefe de los servicios de la Agencia "Efe" en Lisboa, don Luis Méndez Domínguez. También pronunció unas palabras ante el micrófono don Víctor de la Serna. Antes, durante el concierto, pronunció una magistral lección sobre la historia del teatro San Carlos el académico español don Eugenio Morales. —(EFE).

#### HOY REGRESARA A MADRID EL MINISTRO DE EDUCACION

LISBOA, 4.—Esta tarde, a las seis, el ministro de Educación Nacional, señor Ibáñez Martín, visitó la exposición de Obras Públicas, siendo recibido por el director general de Edificios y Monumentos Nacionales del Gobierno portugués y otras personalidades.

Seguidamente el señor Ibáñez Martín, acompañado del ministro portugués de Educación, se trasladó al ministerio de Educación Nacional con objeto de realizar la protocolaria visita a dicho Centro. Después se dirigió a la residencia particular del ministro de Relaciones Exteriores, señor Caetano da Mata, a quien cumplimentó en visita oficial. Por último visitó el Instituto Español de Lisboa, donde cursan sus estudios 250 alumnos de la escuela española de Lisboa.

Por la noche se celebró en su honor una cena de gala en la Embajada de España a la que asistieron miembros del Gobierno y destacadas personalidades portuguesas.

Mañana, en el avión de línea, saldrá para Madrid el señor Ibáñez Martín, acompañado de su esposa. Las restantes personalidades de su séquito efectuarán el viaje de regreso por carretera. —(EFE).

## CARTELERA DE ESPECTACULOS

**TEATRO ROSALIA CASTRO**  
Hoy, a las 4, 6, 8 y 11  
20th Century Fox, presenta la impresionante producción, inmortal epopeya de venganza y heroísmo

**MATANZA INFERNAL**  
(Tolerada menores)

**CINE AVENIDA**  
A las 4, 6, 8 y 11  
La grandiosa superproducción

**EL CARDENAL**  
(SECRETO DE CONFESION)  
El famoso drama de J. Parker llevado a la pantalla  
La fastuosa época de la Roma de Juan de Médicis  
Un tema profundamente humano  
La máxima creación de

FOSCO GIACCHETTI y JACQUELINE LAURENT

**GRAN CINE CORUÑA**  
HOY: UN ESPECTACULAR ESTRENO  
"HISPAMEX" PRESENTA  
Una maravillosa película, que le hará recordar sus mejores épocas... que quizá no volverán

**LA REINA DELA OPERETA**  
Una fastuosa película musical con deslumbrantes números de revista  
FERNANDO SOLER, SOFIA ALVAREZ, JOAQUIN PARDAVE  
4, 6, 8, 11

**CINE GOYA - HOY**  
ULTIMO DIA  
**16 AÑOS**  
4, 6, 8, 11  
MAÑANA: La película más disparatada  
LOQUILANDIA  
OLSEN y JOHNSON

**KIOSCO - HOY**  
ALTO: 4, 6, 8 y 11.  
BAJO: 3'45, 5'45, 8'15 y 10'45.  
ULTIMO DIA

**Mi ilusión es un marido**  
Con Laraine Day y Alan Marshall  
Mañana: EL ULTIMO REFUGIO

**SAVOY-HOY**  
UN ESTRENO EXCEPCIONAL.  
"MERCURIO" PRESENTA  
El lujo y la elegancia de la Corte londinense del siglo XVIII, como fondo de un fuerte drama de amor

**La bribona**  
Belleza, elegancia, trajes suntuosos, dramáticas aventuras...  
PAULETTE GODDARD-RAY MILLAND  
4, 6, 8, 10'45

**CINE MONELOS**  
MAPY CORTES, JOAQUIN PARDAVE  
en

**¡Qué tiempos aquellos!**  
Divertida comedia musical  
A las 6, 8'15, 10'45  
Mañana: La tan esperada película

**Casablanca**

**IDEAL CINEMA**  
A las 6'15, 8'15 y 11  
DIANA DURBIN y KAY FRANCIS en

**Esta es la fecha**  
MAÑANA: El fenómeno del flamenco  
"NIRO DE SOANDRES"  
y el imponente drama TOMAS BROWN  
DOMINGO: ASI ES LA VIDA

**SALON DORE**  
HOY, a las 6'15, 8'15 y 11  
"METRO" PRESENTA

**Mas fuerte que el orgullo**  
Greer Garson y Laurence Olivier  
MAÑANA:  
EL PECADO DE CLUNY BROWN

**CINE ESPAÑA**  
HOY: Las más audaces aventuras de una mujer valerosa

**NOCHE DE PESADILLA**  
A las 6, 8 y 11  
La película más formidable de la familia HARVEY

**SANTA MARGARITA**  
NDRES HARVEY SE ENAMORA  
MICKY ROONEY - LEWIS STONE  
Mañana: EL TESORO DE TARZAN

# CARIDAD PONTIFICIA

por JESUS MARIA MUINOS.

No obstante haber transcurrido ya varios años desde que finalizó la última guerra universal, sin embargo, desgraciadamente, no puede decirse que haya renacido ya la paz, pues el continuo desconcierto e inquietante desconfianza de unas naciones con otras, tiene a los pueblos sumidos en un errador sobrecogimiento de espanto, temerosos de un nuevo conflicto bélico, que, de desencadenarse, sería, por el progreso belicista de las naciones, sin duda alguna de unos efectos mucho más desastrosos que todos los acaecidos hasta el presente.

Y esa inquietud y desasosiego—dialécticamente mantenidos y azuzados por inconfesables fuerzas secretas de la revolución universal—hace en esta dolorosa ocasión ya muy preciosa, más penosas y horripilantes las alhajadas consecuencias propias de toda postguerra con su natural sequía de hambre, frío, miseria, enfermedad y muerte.

Entre los pocos amores de buena voluntad que hoy, en día sinceramente buscan con anhelo la verdadera paz, hay uno en la cuna del Vaticano, ungido con los dones y gracias del Espíritu Santo, grandemente superiores a las de cualquier otro mortal, que le han transformado en Vicario en la tierra del mismo Cristo-Dios. Y esa augusta persona privilegiada y de predilección, cúspide ante Dios de la humanidad toda, afanosamente se ocupa de aliviar a todos los hombres, sin distinción de razas o ideologías, los acerbos padecimientos de esta postguerra que tantos estragos está causando principalmente en los famélicos pueblos por donde cabalgó el apocalíptico jinete de la guerra.

Por ello el Papa, al ver que nuevamente se aproximan los rigores de un invierno más sin que hayan mejorado las condiciones de vida de tantos calamitosos pueblos que sufren aún en sus propias carnes los zarpas oruientos de la pasada guerra, nuevamente se hace mendigo por los mendigos de Cristo, y, afligido y esparanzado, nos extiende la mano—mano ungiada de Vicario de nuestro Divino Redentor—para que en ella depositemos el flujo de nuestra caridad cristiana con la que poder se-

guir socorriendo a tantos pobres desvalidos a quienes la guerra feroz desposeyó de todas sus reservas, convirtiéndolos en errantes mendigos, sin más defensa que la ardiente Caridad de Cristo.

Y así, recientemente se ha recibido desde el Vaticano, en el Consejo Superior de las Mujeres de Acción Católica de España, el siguiente mensaje telegráfico que se comenta por sí sólo: "Su Santidad que recuerda agradecido espléndido donativo esa Rama Mujeres de Acción Católica, recibirá gustosa ayuda para continuar asistiendo desvalidos todo el mundo mientras anticipa paternal gratitud y envía de corazón Consejo asociadas Bendición Apostólica". Firmado: Montini, Sustituto.

Bien conoce por experiencia el Padre Santo la característica caridad cristiana de la mujer española, y por eso, cuando se trata de socorrer a esa inmensa legión de desvalidos que en su apremiante necesidad vuelven lastimosamente sus ojos al Vicario de Cristo, éste, para poder atender tan ingente necesidad, no duda en pedir limosna al noble pueblo español en su porción más delicada y sensible al dolor y a la necesidad ajenas que es la mujer española.

Y como no podía menos de suceder, la Rama de Mujeres de Acción Católica de España, acogiendo con todo entusiasmo y fervor la súplica de Su Santidad, ha desplegado, caritativamente todas sus energías en la organización de la "Limosna para el desvalido de la guerra mundial", recogiendo en sus centros parroquiales y diocesanos prendas de vestir nuevas o usadas en buen uso y también géneros y estambres para confeccionarlas, con las que poder ofrecer en fecha próxima al Padre Santo, en nombre de la católica y caritativa España un muy abundante lote de vestuario de todo género, calidad y clase con que, cumpliendo la cristiana obra de misericordia de vestir al desnudo, se ayude al Vicario de Cristo en su esforzada labor de aliviar los sufrimientos de la postguerra actual.

Mujer española, porque el tiempo urge y la necesidad es apremiante, si aún no has correspondido a la súplica del Papa, muéstrate pronto espléndidamente caritativa con los pobres de la guerra!

# LA PERMANENCIA PROLONGADA EN LAS CONCEJALIAS PERMITIRA EL DESARROLLO COMPLETO DE PLANES Y PROYECTOS

## Urbanización y abastecimientos serán los problemas más importantes y urgentes de la nueva Corporación coruñesa

## El Sr. Durán Cao destaca la trascendencia de las próximas elecciones municipales

Entre las autorizadas opiniones que hemos solicitado para llevar al ánimo de nuestros lectores la importancia que habrán de tener las próximas elecciones municipales, figura la de don Antonio Durán Cao, quien accedió amablemente a nuestro requerimiento. El señor Durán Cao posee larga experiencia municipalista, pues en tres ocasiones ha sido concejal; la primera de ellas por elección popular, y durante la última realizó una gran labor como Ponente de Obras. Es catedrático de la Escuela de Altos Estudios Mercantiles.

temano la anterior Corporación y que se continuará en adelante. Todo esto redundará en beneficio de la ciudad, que es a lo que todos debemos aspirar, sin personalismos y sin amor propio, que son dos pésimos compañeros para la buena administración de los intereses comunes.

### PLANO DE URBANIZACION

—¿Cuáles son, a su juicio, los problemas más importantes que debe resolver la nueva Corporación municipal coruñesa?

—El más importante y a su vez el más urgente, es el de aprobar un Plan de Urbanización. En esto, han estado conformes las últimas Corporaciones, y es natural, porque su necesidad y urgencia asaltan de manera acuciante a cualquiera que se asome a las tareas municipales. Pero la falta de continuidad en los cargos, ha sido causa de que variasen los puntos de vista de los llamados a intervenir en su tramitación y desarrollo, y por eso, a pesar de lo mucho que se ha trabajado en el estudio del Plan General de Urbanización, lo cierto es que todavía no hay Plan, y que sigue reinando la mayor anarquía en la construcción, en nuestra ciudad. He de advertir que de tal anarquía no se puede inculpar a las Corporaciones que han regido la Administración municipal. Porque, buenos o malos, existen unas Ordenanzas y unos planes de alineaciones aprobados, y a ellos se atienen los propietarios que deseen construir, a los que no se puede negar ese derecho sin lesionar gravemente sus intereses, cosa que no puede hacer ninguna Corporación.

También es urgente el Plan General de Urbanización, con miras a la cuestión obrera, porque si no se facilita la construcción, es de temer que muy pronto surgirá inevitablemente una seria crisis de trabajo.

### POLICIA URBANA Y ABASTECIMIENTOS

Otro problema es el relativo a la Policía urbana en sus variadas facetas. Y éste tampoco se puede acometer cuando se está en los cargos tan en precario como hasta ahora, porque la continuidad en el mantenimiento de un criterio firme, es indispensable, después de bien meditados y estudiadas las medidas que hayan de tomarse.

El problema de abastos es hoy general, y por eso, los Ayuntamientos no pueden limitarse. Pero, me pregunto: ¿Qué pueden hacer dentro de los estrechos límites en que les es dado imponer su autoridad? Porque se trata de un problema nacional y ha de resolverse con una visión de conjunto.

Estas creo que son, actualmente, las preocupaciones que deben llevar a la Corporación los ediles que resulten elegidos, si bien, claro es, se hallarán frente a otras muchas que surgen cada día en el normal desenvolvimiento de la vida municipal. Tal es mi modestísima opinión.

## Jefatura de Servicios Económicos del Arsenal de El Ferrol del Caudillo

### ANUNCIO

El día nueve del mes actual, a las horas que se indican, se celebrarán en la Jefatura de Servicios Económicos de este Arsenal, los concursos públicos que se detallan a continuación.

A las once de la mañana, Concurso para adjudicar el suministro de materiales para la obra núm. 434/48.—Ayudantía Marina de Avilés.—Elaboración de cuatro cocos para amarre de buques, por un total de 66.485'00 pesetas.

A las once y media de la mañana, Concurso para la adquisición de materiales para la obra núm. 433/48.—Comandancia de Marina de Gijón.—Elaboración de seis cocos para amarre de buques, por un total de 99.641'00 pesetas.

Estos concursos se celebrarán con sujeción a las normas de la O. M. de 5 de Abril de 1940 (D. O. núm. 80), pliegos de condiciones que se hallan de manifiesto en dicha Dependencia; recibiendo proposiciones durante la media hora siguiente a la señalada para cada concurso.

Arsenal de Ferrol del Caudillo, 2 de Noviembre de 1948. El Jefe de Servicios Económicos, P. A. José López Deus.

—¿Qué importancia concede usted a las próximas elecciones municipales?, ha sido nuestra primera pregunta.

—Muchísima, porque las personas que resulten elegidas por los sufragios que han de concurrir para la designación de los tres grupos que formarán la nueva Corporación coruñesa, pueden laborar con la gran confianza que les da su permanencia fija en los cargos por un largo período de tiempo que habrá de permitirles el desarrollo completo de sus planes y proyectos y de los que enuncian ya esbozados o encauzados. Los cambios frecuentes que en los últimos años experimentaban las Corporaciones, que en algunas ocasiones eran totalmente renovadas, suponían un alto en las labores municipales que se dejaba sentir en forma de perjudiciales retrasos o en el cambio total de orientación en la labor a desarrollar. En adelante, eso no podrá suceder, porque aun cuando los Municipios han de renovarse periódicamente, las renovaciones se harán por mitad y no puede presentarse ninguna solución de continuidad, porque los regidores que permanecen, sabrán orientar a los nuevos elegidos en la marcha normal que tenga fijada de an-

**Las elecciones presidenciales en los Estados Unidos**  
**Panorama político y pronósticos**  
**La barrera de los Pirineos**  
**Estudio geográfico y estratégico**  
**Cómo funciona el puente aéreo de Berlín**  
**Texto íntegro de los cuatro convenios hispanoargentinos**

Y otros originales del mayor interés y actualidad en el número del 1 de noviembre de

# CRITERIO

Revista de problemas contemporáneos con el siguiente sumario:

**EDITORIALES:** Mucho más que la Presidencia. Las próximas elecciones. Los convenios con la Argentina.—**HECHOS Y JUICIOS:** Alcaldes europeos en París. No se votará el regreso del rey de Bélgica. Gran papel de los "neutrales". A fuerza de desengaños. Internacionalización de los Santos Lugares. Dios en la O. N. U. El error de nacionalizar. Moral pública y ciencia financiera. Ante las negociaciones hispanobelgas. España y el indigenismo. Un año de CRITERIO.—**EL PANORAMA POLITICO DE LOS ESTADOS UNIDOS,** por R. Pattee.—**LOS PRONOSTICOS SON FAVORABLES A DEWEY.—LA AVIACION ALIADA SALVA A LA CIUDAD DE BERLIN.—EL "BALLE" DE STRAWINSKY,** por Joaquín Rodrigo.—**FRANCISCO SUAREZ: EL CREYENTE,** por el padre E. Elorduy, S. J.—**LA EMIGRACION ESPAÑOLA Y EL CONVENIO HISPANOARGENTINO.—COMO ES LA BARRERA DE LOS PIRINEOS,** por el Coronel X.—**LA LIQUIDACION DEL IMPERIO BRITANICO.—LIBROS DE HOY Y DE MAÑANA.—CRONICILLA DE LA CULTURA.—TEXTOS Y DOCUMENTOS:** Los recientes convenios hispanoargentinos.—**HOMBRE DEL DIA:** El general Curtiss-le-May.—**MUCHO EN POCO.—DE LA ANECDOTA A LA HISTORIA**

A la venta en toda España  
 Suscripciones en Alfonso XI, 4. Madrid, y en la Administración de este diario

## De Inglaterra a Roma, en menos de tres horas

ROMA 4.—Un avión inglés "Vampire", con motor de reacción, ha establecido una nueva marca de velocidad, no oficial, al realizar el vuelo de Inglaterra a Roma en 2 horas y 44 minutos.—EFE.

WIESBADEN 4.—Un avión "Thunderbolt" se ha estrellado cerca de Nuremberg, base aérea de Baviera, en las primeras horas de la mañana, según se anuncia en el cuartel general de las fuerzas aéreas norteamericanas en Alemania. El piloto sufre únicamente heridas de poca importancia. Se desconocen las causas del accidente.—EFE.

MANCHESTER 4.—Han sido recogidos seis cadáveres de los restos de una "Superfortaleza Volante" norteamericana, que se estrelló a 20 kilómetros al Sur de Manchester ayer. El avión transportaba tres oficiales y 10 soldados. Todos han resultado muertos.—EFE.

## XII aniversario de la muerte de Juan Canalejo Castells

Se cumplen hoy doce años de la muerte, a manos de los enemigos de España, de Juan Canalejo Castells. Juan Canalejo cayó precisamente por haber amado a su Patria hasta ofrendarla su propia vida joven, llena de nobles ímpetus, con vocación heroica.

Para los coruñeses es bien conocida —y será inolvidable— la personalidad del fundador de la Falange en nuestra capital y provincia, siguiendo en todo momento, con fidelidad y entusiasmo, las inspiraciones de José Antonio. Juan Canalejo fue aquí, en su propio pueblo, un adversario temido por la horda que ya por entonces empezaba a dar sus primeros pasos para adueñarse de la Patria, y un sembrador de la doctrina, a cuyo calor habría de despertarse la conciencia española para la defensa de los más sagrados principios nacionales.

Se hallaba en Madrid cuando estalló, como un gesto supremo de santa rebelión, el Movimiento Nacional. Y en Madrid, hoy hace los doce años, la horda roja buscó a este joven, que había predicado el amor a España, para sacrificarlo, rubricando de esta manera una vida, todavía breve, pero ya cargada de heroicos frutos.

Que Dios tenga el alma de Juan Canalejo en su santa Gloria.

Telefonos de EL IDEAL GALLEGO  
 Redacción: 1177 y 1694  
 Administración 1542

**NEURANEMICO** Para la anemia, clorosis y menstruación difícil.

**Purgatina** Para el estreñimiento y estómagos biliosos.

**REUMATOL** Para el reumatismo y demás manifestaciones artríticas.

**3 preparados SAIZ DE CARLOS** C.S. 235/232.

**VIVEROS DE ARBOLES FRUTALES JOSE SEOANEZ**  
 LA BAREZA (León)  
 Muy propios para clima frío y terreno pobre  
 Especialidad en manzanos  
 Precios económicos  
 Pida catálogos y propaganda gratis

**Compañía del Pacífico**  
 Próximas salidas de LA CORUÑA:  
 para La Rochelle-Pallice y Liverpool:  
 14 DICIEMBRE - Motonave "REINA DEL PACIFICO"  
 para H A B A N A y puertos de COLOMBIA, PANAMA, ECUADOR, PERU Y CHILE:  
 17 ENERO 1949 - Motonave "REINA DEL PACIFICO", admitiendo pasajeros y carga.  
**SOBRINOS DE JOSE PASTOR, Ltda.**  
 Agentes Generales  
 LA CORUÑA Y VIGO.

# Más de seiscientas mil pesetas bajó la recaudación de Usos y Consumos en La Coruña

## Las conservas, azúcar, hilados, vinos y minerales, acusaron las mayores disminuciones

La Dirección General de Usos y Consumos, del Ministerio de Hacienda, ha publicado la Memoria correspondiente al ejercicio del año de 1947. Es un cuidado y minucioso trabajo de extraordinario interés ya que sus cifras reflejan la fría objetividad de los números un aspecto importante de la vida de las provincias españolas durante el pasado año.

El impuesto de Usos y Consumos afecta a artículos tales como conservas alimenticias, vinos, alcohol, azúcar, gasolina y gas-oll, productos minerales, hilados, calzados, muebles, cementos, vidrio, pólvoras, transporte de viajeros, etc. Por lo tanto las oscilaciones en más o en menos de la recaudación por tales conceptos reflejan bastante fielmente la contracción o ampliación de la vida económica en una provincia. Esta es la razón del interés de esta Memoria que mejor que centenares de páginas expresa el estado económico a lo largo de un año.

Lo primero que destaca es que los ingresos obtenidos por estos impuestos durante el año de 1947 ofrecen un aumento de 383.511.691 pesetas, sobre el total recaudado en el año de 1946. Hay que tener en cuenta que en este año de 1947 no figuran ya los rendimientos del impuesto sobre vinos corrientes y de los epígrafes de Consumos de Lujo que fueron cedidos a los Ayuntamientos y que de incluirse en esta Memoria harían que ese aumento de casi cuatrocientos

millones sobre 1946 fuera mucho mayor.

Pues bien: en esta tónica de aumento nacional, se nos ofrece el contraste de una disminución muy perceptible de la recaudación en la provincia de La Coruña, lo que parece indicar una retracción en el consumo durante el pasado año.

En 1946 la provincia de La Coruña ocupaba el décimotercero puesto entre las provincias españolas que más recaudaron por estos conceptos, con un total de 27.037.581 pesetas, figurando delante de Baleares, Granada y León que en cambio, en 1947, figuran delante de La Coruña, que ha perdido por consiguiente tres puestos, al bajar su recaudación a 26.425.457 pesetas, mientras Baleares pasa de los 34 millones (en 1946, más de veintiséis), Granada con más de 29 millones (más de 26 en 1946) y León con más de 29 millones (más de 21 en 1946).

Es, pues, evidente esta baja del consumo en nuestra provincia y asimismo notable que no se debe a un fenómeno de tipo general, el cual vendría expresado por una baja simultánea en todas las provincias o en la mayoría, lo que no sucede, sino por el contrario, se registra un aumento.

El adjunto cuadro permite un estudio de este fenómeno económico y la subsiguiente explicación de sus causas:

PROVINCIA DE LA CORUÑA				
Recaudación total por conceptos comparada de los años 1947 y 1946				
CONCEPTOS	1947	1946	DIFERENCIAS	
			En más	En menos
Conservas alimenticias	2.992.995	4.863.073	"	1.870.078
Vinos de todas clases	59.574	402.934	"	343.360
Alcohol	189.711	207.563	"	17.852
Azúcar y sacarina	29.927	609.918	"	579.991
Cerveza	344.051	314.102	29.949	"
Achicoria	324.493	476.066	"	151.573
Compensación de cereales	"	"	"	"
Gasolina y gas-oll	943.709	"	943.709	"
Minas, producto bruto	387.424	552.119	"	164.695
Sal común	"	243	"	243
Gas, electricidad, etc.	2.253.233	1.901.042	352.191	"
Fundición	177.934	67.009	110.925	"
Hilados	479.764	987.649	"	507.885
Calzados	448.268	384.431	63.837	"
Muebles	377.050	182.646	194.404	"
Jabones ordinarios	438.748	241.423	197.316	"
Cemento	"	"	"	"
Vidrio y cerámica	325.464	147.188	178.276	"
Pieles	9.627	12.128	"	2.501
Papel, cartón, etc.	5.295	7.276	"	1.981
Bañados para vehículos	18.651	6.995	11.656	"
Pólvoras	2.713	1.748	965	"
Transportes de viajeros	3.751.427	2.318.804	1.432.623	"
Teléfonos	"	"	"	"
Radioaudición	303.569	285.395	18.174	"
Cajas de seguridad	2.700	2.576	124	"
Patente	288.724	308.320	"	19.596
Consumos de Lujo	12.265.406	12.756.924	"	491.518
Impuestos suprimidos	"	"	"	"
<b>TOTALES</b>	<b>26.425.457</b>	<b>27.037.581</b>	<b>3.539.149</b>	<b>4.151.273</b>
En menos			612.124	

Se observa que la partida en la que se produce una baja más fuerte es en el concepto de conservas alimenticias, en la que la disminución de lo recaudado supone 1.870.078 pesetas. Puede decirse que este concepto está representado en su casi totalidad por las conservas de pescado y especialmente de la sardina. La causa de esta

baja no es otra que la escasez de sardina registrada durante el año pasado. Así se nota que a esta baja de La Coruña corresponde una baja en las delegaciones de Pontevedra y Vigo de 1.637.238 pesetas, que viene correspondiendo al volumen total de estas delegaciones en proporción casi igual. Por lo tanto esta baja, correlativa con la registrada en Vigo y Pontevedra, tiene que ser debida a esta anómala disminución en la pesca que ha contraído la producción y consumo de conservas.

Otra partida que ha disminuido es la minera, con baja de 164.695 pesetas, justificada por la pérdida de importancia de las operaciones con wolframio, que dejan reducido el capítulo minero de La Coruña al estanco. Disminuyen también los hilados, en 507.885 pesetas, debido a que las tres hilaturas coruñesas trabajan durante 1947 en régimen de cupos con producción deslinada al extranjero y que por lo tanto no se refleja en Usos y Consumos. Hay una disminución real de producción cuya traducción no está representada por la cifra señalada. Se aminora también la partida de azúcar que, como artículo de importación, puede oscilar grandemente solo con que varíen dos o tres descargas de este producto en nuestro puerto. Por último señalaremos la gran disminución en los impuestos de Lujo, debida a la cesión a los Ayuntamientos de la recaudación obtenida por restaurantes, bares y casas de comidas. Un capítulo este muy fuerte en nuestra provincia, que si desaparece de esta Memoria no significa res-

tracción porque ahora viene a reforzar la vida económica de los Ayuntamientos, especialmente el de la capital.

Por otra parte, la recaudación del año actual va en aumento muy considerable lo que confirma más la impresión de que la baja de 1947 no es debida a causas profundas e internas, sino externas y transitorias.

Añadamos como detalle curioso que, teóricamente, cada ciudadano español paga por Usos y Consumos 97'05 pesetas, de las cuales le corresponden 25'61 pesetas por gasolina, lo que no es poco para los que sólo tenemos mechero, 19'19 de Lujo, que tampoco está mal, y 7'13 de transportes, 1'27 de vinos, 3'70 de azúcar y cantidades menores por teléfonos, achicoria, sal o calzados.

De esta Memoria se pueden sacar muchas más enseñanzas. Tiene una serie de gráficos muy expresivos en su conjunto revela la importancia que tiene para el Estado esta nueva fuente de ingresos puesta en explotación por medio del impuesto.

L. S.

## Nueva York

(CONTINUACION DE PRIMERA)

centavo a favor de Truman antes del 2 de noviembre. El fracaso pueden distribuirse por igual todos los Institutos de opinión popular, revistas, periódicos, grandes agencias, y hasta francotiradores del periodismo y de la radio. Todo el mundo estaba equivocado, salvo Truman y sus electores. Norteamérica sabe ahora lo que ocurrió el pasado martes. Lo que quiere saber es el por qué. He aquí algunas respuestas inconclusas: "The New York Times" dice: "La política abogada por Truman lo ha conducido a la victoria". Elmo Ralbell, director del Instituto que lleva su nombre: "No sé por qué. Pudiera ser que el pueblo sea todavía fuertemente... New dealista: Quizá el pueblo votó contra la labia del derrotado Congreso". Associates Press: "Quizá al pueblo le gusta más Truman". "Post Dispatch", de San Luis: "Harry Truman es el legatario de la tradición de Roosevelt".

Esto es por lo que mucha gente se benefició bajo el régimen de Roosevelt desde que Truman se sucediera a sí mismo. Antes de entregar el país a los legatarios de la vieja guardia. "United Press": "Truman es un luchador. Puede ser un asunto de personalidad. Los norteamericanos siempre se inclinan al lado del humilde." El Instituto Gallup: "El voto de los indecisos se decidió hacia Truman el día de la elección." "Archival Crosley, otro enuestador: "El exceso de confianza de los republicanos." "City Star", de Kansas: "Truman se lo debe todo a sí mismo. A su imperturbable espíritu, a su creencia y a su propio destino. Políticamente la masa obrera fué factor fundamental." "Herald Tribune", de Nueva York: "Los problemas domésticos. Nunca hubo desunión en la política exterior. Los demócratas quedan ahora libres para seguir el programa por el que aboga Truman."

### EL PARTIDO NO LE AYUDA

Pero ninguna de estas explicaciones es concluyente. Truman luchó contra todas las ventallas de su predecesor. Su propio partido no le quería como candidato. La mitad de su propio Gabinete estaba contra él. El partido le ayudó poco o nada en su campaña electoral unipersonal. Los grandes Sindicatos le dieron su apoyo a última hora, a regañadientes. Su partido estaba escindido del lado pseudocomunista de Wallace del reaccionario de los Estados del Sur, capitaneados por el gobernador "hurmond. Por ambos extremos Truman perdió dos millones de votos que lógicamente eran suyos. Con los otros dos que, además, ha sacado de ventalla Dewey, su victoria personal ha sido aún más reonante que la de Roosevelt contra Dewey en 1944. Truman es hoy el presidente más libre y con menos ayudas políticas que ningún otro. Ni quiera a los grandes Sindicatos, que fueron siempre los entusiastas de Roosevelt, les debe una migala de pan. La prueba está en que los grandes Estados industriales, cuyo voto es principalmente sindical, como Nueva York, Pensilvania, Connecticut, Nueva Jersey e Indiana, votaron por Dewey. No debe nada a los caclques demócratas de las grandes ciudades. que durante la Convención de Filadelfia no quisieron rezar ni una oración por él. Todo se lo debe a él mismo y al hombre de la calle. Todo se lo debe a los "descamisados", como dijo la Prensa argentina. Una bonita lección para el mundo.

# La Coruña quiere una Escuela de Bellas Artes

## Aquí opinarán académicos, escritores, artistas, cargos públicos y aficionados

IV

La Coruña quiere y necesita una Escuela Superior de Bellas Artes. La necesita también España en esta esquina de la península. A nuestra pregunta en busca de confirmación de nuestro aserto y como globo sonda para averiguar como intuye esta necesidad la opinión solvente coruñesa, han ido respondiendo destacadas personalidades. Ahora, el eco de nuestra campaña resuena fuera del ámbito local. Comienzan a llegar hasta nuestra mesa esas generosas resonancias. Sigamos preguntando pues:

### ¿QUE OPINA USTED DE LA CREACION DE UNA ESCUELA DE BELLAS ARTES EN LA CORUÑA?



Don Julio Prieto Nesperreira, laureado y gran acuafortista gallego, residente en Madrid.

Galicia cuenta con una espléndida cantera de artistas y se les debe crear un ambiente propicio. La Escuela Superior de Bellas Artes reúne todos los medios con sus enseñanzas para que el artista pueda encauzar su temperamento y formar una amplia y sólida cultura artística.

La Escuela que se crease ahí tendría sobre las otras de España las enseñanzas de Piedra policromada, Esmaltes, Escultura religiosa, todo ello con una personalidad propia y honrada, respaldada con nuestro "Pórtico de la Gloria", que sería el modelo vivo de las enseñanzas en Escultura... Luego nuestro gran paisaje de líneas puras, lleno de toda la gama de grises (la más completa de todo el paisaje español), darían a los artistas gallegos una personalidad finísima. Creo que se crearía la "Escuela gallega", aun cuando no pensáramos para nada en regionalismos.

Hace unos cinco años, don Fernando A. de Solomayor y don Francisco Llorens trabajaron intensamente cerca del ministro de Educación por la realización de este gran proyecto. No llegó a conseguirse por falta de local. Hoy el problema parece ser el mismo. El Ayuntamiento, la Diputación, y... ¿por qué no llegar a los bolsillos de algunos capitalistas? Es posible que por este medio se llegase a conseguir pronto la cantidad necesaria para construir un espléndido edificio para la Escuela Superior de Bellas Artes.

He comentado con amigos de Bellas Artes el asunto y lo creen hasta necesario para España, por estar el Noroeste de la península sin una Escuela Superior. Adelante, pues, y a vencer en ese proyecto magnífico.

Don Eduardo Vila Fano, Ingeniero de Caminos, hombre de decidida vocación por la cosa pública.

No hay duda que si hay una oportunidad de lograr que se instale en La Coruña una Escuela de Bellas Artes, sería una insensatez perderla. Hay innumerables muchachos con afición al arte y que se dedican a él sin una buena orientación, que llevados sólo de su afición por falta de escuela acaban fracasando material y moralmente. Las artes no son por lo general una meta directa sino que se va a ellas co-



mo complemento de unos estudios más positivos. Sólo en caso de éxito se si que francamente su camino, por esta razón deben radicar las escuelas en el mayor núcleo de población. Una buena Escuela y un bien orientado Museo crearían un medio propicio para el desarrollo del arte que son de gran necesidad regional y sólo en un ambiente abierto como el nuestro pueden prosperar.

El problema de la instalación no es fácil de resolver rápidamente. Si se trata de un edificio de nueva planta debe supeditarse al plan de urbanización, pero pudiera de momento instalarse en el edificio del Teatro Principal --previo un rescate para sus verdaderos fines y convenientemente devuelto a su primitivo estilo-- el Conservatorio y la nueva Escuela, creando un centro artístico para sacarnos del ambiente ramplón que hoy padecemos.



Don Julio Ponte, librero, comediógrafo y artista. Aprende es en el taller de un gran maestro y viendo los grandes Museos. En éstos es donde está la verdadera Academia; en ellos encontramos todo el surrealismo, vanguardismo e impresionismo, todos los ismos que tanto asustan a muchos academicistas. Más importante que la Escuela considero el lograr tener un Gran Museo, en donde la juventud pictórica gallega, no sólo admire a Murillo, Velázquez, Tintoretto y Goya, sino a lo más representativo del movimiento pictórico mundial.

Divulgando a Modigliani, Picasso, Braque, Gauguin y haciendo ver lo magnífico que son los primitivos italianos, se lograría una labor más fructífera que sometiéndolo a los jóvenes pintores a disciplinas absurdas.

Las Academias no forman artistas, salvo excepciones, sino profesores de dibujo. El artista no se somete nunca a la copia clásica del clásico bodegón, frito y abigarrado, que es la mayor tortura que se impone a los artistas que acuden a ellas.

El Greco aprendió del Tintoretto, pero se olvidó pronto de él y nos dio lo que llevaba en su alma.

Goya pasó a la posteridad al darnos esas maravillas de sus pinturas negras y poniendo los cimientos de todo el movimiento pictórico actual y siendo el precursor del Impresionismo que tanto asusta a esos pintores que se llaman clásicos porque reproducen fotográficamente, pero muy mal, todo lo que ven o que dicen ver.

Divulgando al Giotto, Gimabué, Mantegna, Botticelli, se conseguirá más, mucho más que cualquier Academia, con ello se logra formar artistas.

## Mañana conferencia del doctor Fernández Cruz en la Academia de Medicina

Mañana día 6 y a las 20 horas celebrará sesión científico-literaria, esta Corporación en la que el ilustre académico numerario y catedrático de la Universidad de Santiago Dr. don Arturo Fernández Cruz, leerá una comunicación sobre "Los problemas diagnósticos de la fibrositis". Tendrá lugar en el salón de actos del Colegio Médico, Riego de Agua, 29, segundo y a ella quedan especialmente invitados los señores médicos y clínicos sanitarios, pudiendo además asistir todas aquellas personas que lo deseen.

**Corcho "Coryma"**  
MATERIAL ESPANOLISIMO DE USO MUNDIAL  
Pavimentos, corrección acústica, frigoríficos, aislamientos, decoración, comodidad  
Su coste, menos de 60 ptas. m<sup>2</sup> es inferior al de la madera.-Un espesor de 2 cms. equivale a un aislamiento de 30 de ladrillo.-El corcho es aire comprimido fresco como la baldosa; suave como una alfombra  
Vea, colocados, los pavimentos "Coryma" en  
**Insua y Vizoso, S. L.**  
Rubine, 1, LA CORUÑA  
Baterías, 41, EL FERROL

**Auxiliares de la Justicia Municipal**  
285 PLAZAS EXAMENES EN LA CORUÑA. Edad 16 a 40 años. Se admiten señoritas, no se exige título. Preparación a cargo de licenciado en Derecho y jefe de Negociado de la Administración Pública. Consulte hoy mismo:  
ACADEMIA ESPAÑA, Barrera, 34. Teléfono 1052.

**Sesante SALUD**  
MUY SUAVE  
EVITA EL USO DE PURGANTES  
Caja pequeña, 1pta. Grande, 3,20  
C. S. N. 8.161

# Consejo de guerra contra dieciocho paisanos acusados de numerosos hechos delictivos

## Formaron parte de partidas de bandoleros y realizaron atracos y diversos actos de sabotaje. El Fiscal solicitó dos penas de muerte y otras de uno a seis años

En la sala de justicia del Regimiento de Infantería "Isabel la Católica" se celebró ayer el Consejo de guerra ordinario, para ver y fallar la causa número 400-47, seguida por el procedimiento sumarísimo, contra los paisanos procesados José Santiago Temprano, Pedro Rodríguez Gómez, Francisco Iglesias N., María Ramuñán Barreiro, Teresa Pastoriza Moreira, Antonio Pastoriza Moreira, Antonio Uzal Blanco, Javier Manuel Rodríguez Gómez, Carmen Pan Riobó, Carmen Vieito Baña, Manuel Couto Sanjurjo, Ramón Ponte Pedreira, Benito Louro Candal, Francisco Rosende Boga, Jesús Bao Bello, José Candal Bouzas, Andrés Sanjurjo Suárez y Andrés Gómez López, por el supuesto delito comprendido en la Ley de Represión de Bandidaje y Terrorismo. Presidió el Tribunal el coronel de Infantería con destino en la Subinspección de la Octava Región Militar, D. Ricardo Molezún Núñez, y actuaron de vocales los capitanes D. Tarsicio Roel Gerbolés y D. Antonio Vázquez Blanco, de Infantería, y D. Conrado de la Gándara Carrera, de Ingenieros, destinado en el Batallón de Transmisiones del Octavo Cuerpo de Ejército. Como vocal ponente actuó el capitán auditor don Enrique Osuna y Gómez del Rosal, y el fiscal, el teniente auditor don Antonio Martí Coll.

### SUMARIO DE LA CAUSA

El juez militar eventual, D. José Santamaría Viso, dió lectura al sumario de la causa, del que se desprende que en el domicilio del procesado Pedro Rodríguez Gómez se presentaron José Rouco Boquete, el que conociendo las simpatías de Pedro por el partido comunista, le propuso pasar a integrar las partidas de bandoleros que actuaban en esta provincia, a lo que Pedro se negó, siendo detenido, sin embargo, por la Guardia civil, ante la sospecha de que formase parte del partido comunista, ya que iba con frecuencia a la calle de Asturias y en un café oía Radio Moscú. Al no probarse la afiliación a dicho partido, fué puesto en libertad el 7 de mayo de 1946. Tres días después subió a un coche de la línea de Ordenes, en el que se encontró a Jesús Bao Bello, (a) "Varelo", de Ardemil, a que relató lo que le había ocurrido, y éste le ofreció alojamiento en su casa por unos días. Alojándose en este domicilio fué a verlo Francisco de la Carballeira, por encargo de los bandoleros, a los que servía de enlace y de parte de Ponte le dijo que marchase a Ardemil, donde le esperaban los forajidos Juan Couto, Ramuñán, Temprano, Nouche y Pena, a los que se unió. Por la noche se incorporó también a la partida del bandolero Ferreiros. En compañía de los malhechores se trasladó a las proximidades de Cerceda, donde después de raptar al alcalde le condujeron a su casa, apoderándose de 29.000 pesetas y un revólver con algunas municiones, aunque el propósito era el de asesinarlo. Después de cometido a votación, fueron no matarle y apoderarse de 50 a 70.000 pesetas. Una vez cometido el atraco, llegaron a Ardemil a través de los montes, donde se detuvieron un día y una noche en casa de Benito Louro, en cuyo lugar se les unieron Marrofer y Pepe, jefe de este último de las partidas de las "Marróns", acordando Marrofer que como Pedro no se hallaba perseguido, se marchase a su domicilio, lo que cumplimentó dos días después del atraco de Cerceda. Tras quince días de estancia en su domicilio de La Coruña, donde simuló dedicarse a la fabricación de zapatos ante el temor de que se conociese su participación en dicho atraco, optó por marcharse nuevamente a las partidas, yendo en compañía hasta el lugar de Leira, donde encontró a Benito Louro, con el que fué hasta el domicilio de éste, alojándose allí durante veinticuatro horas. En este lugar se incorporó a la partida, y Ponte le mandó llevar una carta al cura de Castelo; mas como no había sido detenido, volvió a La Coruña con el fin de ver, a su novia el día 24 de junio, trayendo además por orden de Ponte la misión de ir a casa de Francisco Iglesias, guardia civil de Costas, de la que entregaría municiones. Ya en el domicilio de éste, fué delatado al citado guardia nueve cartuchos de fusil ruso, veinte del calibre nueve largo, una cartuchera del Cuerpo de un gorro reglamentario de los todos cuya entrega presentó el teniente de Francisco. Después de entregar estos objetos a Ponte, Pedro y sus compañeros, entre los que figuraban algunos que habían quitado a unos somatenistas y que tenían escondidos en Castenda de Torre.

Pasaron la noche en un monte cercano a este lugar, de donde desertó Claudio, avisando a la Guardia civil, con la que los bandoleros tuvieron un encuentro, en el que resultó muerto el malhechor Antonio Recouso y heridos Temprano, en un brazo, y Ferreiros, en una pierna, despidiéndose después la partida en dos grupos. En el lugar de Cachopala permanecieron hasta la madrugada del 30 de junio en casa de Gumersindo Cotón Calvo, saliendo Nouche a enlazar con Ponte. Poco después éste le encargó un servicio, circunstancia que aprovechó para desertar, dirigiéndose a Santiago, donde trabajó como zoquero hasta el 19 de julio de 1947, en que regresó a su domicilio de La Coruña donde fué detenido.

En sus declaraciones el procesado manifiesta que hallándose en el monte próximo a Juanceda les llevó la comida un tal Carneiro, individuo que tuvo en los primeros días del Movimiento Nacional y que les animaba diciéndoles que mientras se encontrasen en las inmediaciones nada les ocurriría; que en la partida de Ponte se comentaba que recibían municiones de Portugal, suministradas por el partido comunista de la nación vecina; que un individuo llamado Manuel, hermano del bandolero Couto, era utilizado por la partida con mucha frecuencia para prestar servicios de enlace, y que en el atraco de Cerceda llevó un mosquetón y un revólver.

### INFORME DEL FISCAL

El fiscal jurídico militar, evacuando el trámite de calificación provisional que en la presente causa le ha sido conferida, dijo, entre otras cosas, que de los procesados de esta causa, unos son componentes de las citadas partidas y otros son responsables de haber prestado auxilio a las mismas. Seguidamente concretó los cargos que pesan sobre cada uno de los inculcados, que son los siguientes: José Santiago Temprano.—Este individuo, formó parte de una partida de atracadores armados desde el mes de enero hasta noviembre de 1946 en que fué detenido cuando pretendía pasar la frontera francesa con el propósito de enlazar con los elementos que desde aquel país intentaban subvertir por todos los medios el actual régimen español. Entre otras tentativas de atraco a mano armada tomó parte en el que se verificó en 1946 en una partida de sementales del lugar de Gonzar-Beijebre, donde el procesado en compañía de los atracadores Couto, Ramuñán, Pena, Ponte, Nouche, Emilio Pérez y Freijo, se apoderaron de 42.000 pesetas; en otro, que tuvo lugar en Cerceda, dos meses después del anterior, en el que atracaron al alcalde de dicho lugar apoderándose de 25.000 pesetas, y se mostraron después partidarios de la muerte de aquél. Tomó también parte en el atraco que en el citado año se verificó en Morcelle, apoderándose los bandoleros de nueve fusiles pertenecientes a los miembros del Somaten, así como de 3.000 pesetas del jefe de Falange de dicho lugar. Participó también en el atraco que el referido año se efectuó en Castenda de Torre, en el que exigieron a un vecino de dicho lugar la cantidad de 10.000 pesetas.

Intervino asimismo este procesado en los actos de sabotaje realizados en Canedo, cerca del Mesón del Viento, en el que los malhechores derribaron 18 postes de la línea telefónica y 14 de la telegráfica, volando además, dos de alta tensión. Tomó parte en el atraco que tuvo lugar en las proximidades de Malpica, en el que se apoderaron de 25.000 pesetas, y, finalmente, este procesado, en unión de los componentes de la partida, Ramuñán, "El Moreno", Pena, Ponte y Emilio, participó en el asalto al cuartel de la Guardia Civil de Vimianzo, en el que fué asesinado un guardia civil que se encontraba en un café de aquel pueblo. Independientemente de estos hechos, el inculcado, en unión de los componentes de la partida, sostuvo tiroteos en dos encuentros con fuerzas de la Guardia Civil. Al ser detenido se le ocupó una pistola con municiones, de la que no poseía la correspondiente guía y licencia.

Pedro Rodríguez Gómez.—Este individuo formó parte de las citadas partidas de malhechores armados, concurriendo la circunstancia de que habiéndose separado de la misma y reintegrado a su vida ordinaria, sin que en la misma le molestaran los agentes de la autoridad por ignorar éstos su actuación con los atracadores, volvió a incorporarse al grupo de malhechores huidos, y formando parte de los mismos intervino en el atraco al alcalde de Cerceda, en la sustracción de los fusiles a los somatenistas y en el robo de 3.000 pe-

## Recepción en honor de Ibáñez Martín



COIMBRA.—Un aspecto del salón donde se celebró el banquete con que la Universidad de esta ciudad obsequió al señor Ibáñez Martín (x) después de la clausura del Centenario del Padre Suárez. Al acto asistió el Embajador español, don Nicolás Franco, Director General de Propaganda y otras personalidades (Foto GIPRA).

setas al jefe de Falange de Morcelle.

En el atraco al alcalde de Cerceda el procesado llevaba un mosquetón y un revólver. Además se le designaba en la partida de atracadores para realizar las funciones de mayor dificultad y confianza, tales como las de trasladarse a La Coruña con el fin de recoger municiones del entonces guardia civil Francisco Iglesias N. y llevarlas a las partidas de bandoleros, lo que realizó el inculcado en diversas ocasiones.

Francisco Iglesias N.—Este procesado, entonces guardia civil, proporcionaba a los atracadores municiones y otros efectos. Más de una vez hizo manifestaciones contrarias al régimen.

Manuel Couto Sanjurjo.—Como consecuencia de haber ingresado en las partidas de malhechores su hermano Juan, este procesado sustituyó a aquél en las funciones de enlace de los bandoleros, que venía desempeñando. Después de prestar numerosos servicios a los delincuentes, condujo finalmente a Pedro Rodríguez Gómez hasta las partidas cuando aquél decidió incorporarse a las mismas.

María Remedios Barreiro.—Esta procesada llevó a Pedro Rodríguez Gómez al domicilio del anterior, con objeto de que se pusiera en contacto con los malhechores.

Benito Louro Candal.—En su casa se alojaron en una ocasión los atracadores Ramuñán, Ferreiros, Pena, Marrofer, Pepe, Nouche y Pedro Rodríguez, de lo que no dió conocimiento a los agentes de la autoridad.

Jesús Bao Bello.—Su domicilio sirvió de punto de apoyo al atracador Juan Couto y a otros dos más que acompañaban a éste.

Antonio Uzal Blanco.—Alojó en su domicilio a los atracadores en dos ocasiones, la primera a principios del año 1946.

José Candal Bouzas.—Sirvió de enlace a los bandoleros conduciendo a un desconocido a casa del procesado Antonio Uzal por orden del atracador Couto. Sostuvo diferentes entrevistas con los bandoleros.

Francisco Rosende Boga.—En su domicilio alojó en una ocasión a los atracadores.

Andrés Gómez López.—Este individuo llevó el monte en el mes de noviembre de 1946 una taza de caldo al bandolero Juan Couto. En una ocasión vivió en casa de su cuñado a un atracador sin dar cuenta del hecho a las autoridades.

Javier Manuel Rodríguez Gómez.—Este inculcado, hermano del atracador Pedro Rodríguez Gómez, recibió de éste un paquete con municiones y efectos de la Guardia Civil, ocultándoselos a las sablendas de que iban destinados a los atracadores.

Andrés Sanjurjo Suárez.—En el mes de febrero de 1946 sirvió de guía a los malhechores; en el de abril del mismo año, estuvieron los atracadores una noche en su domicilio, y en octubre del siguiente año llevó comida al monte a los bandoleros.

Teresa Pastoriza Moreira (a) "Marróns".—En su domicilio se alojaron en diferentes ocasiones los malhechores, a donde acudían para escuchar la radio varios enlaces y encubridores de éstos. Carmen Pan Riobó.—Su domicilio sirvió de estafeta a los atracadores y en él se alojaron los individuos que iban a unirse a las partidas de malhechores, habiéndose incorporado a las mismas su hijo Manuel Díaz Pan.

Ramón Ponte Pedreira.—Este procesado, hermano del atracador Manuel Ponte, ya fallecido, prestó servicios de enlace a los bandoleros. En su domicilio se depositaron municiones y efectos con destino a las partidas.

Carmen Vieito Baña.—Esta procesada sostuvo entrevistas con los atracadores, a los que facilitaba noticias.

### PETICION FISCAL

Después de referirse a la culpabilidad en que incurrían cada uno de los procesados, afirmó que procede imponer a José Santiago Temprano y Pedro Rodríguez Gómez la pena de muerte por los delitos de que son responsables.

A Francisco Iglesias N., Manuel Couto Sanjurjo, Teresa Pastoriza Moreira y Ramón Ponte Pedreira, seis años de prisión. Para Jesús Bao Bello y Antonio Pastoriza Moreira, la pena de tres años de prisión. A los procesados María Ramuñán Barreiro, Antonio Uzal Blanco, José Candal Bouzas, Andrés Sanjurjo Suárez, Javier Manuel Rodríguez Gómez y Carmen Pan Riobó, la pena de dos años de prisión. Y para los inculcados Benito Louro Candal, Francisco Rosende Boga, Andrés Gómez López y Carmen Vieito Baña, la pena de un año de prisión. Y a todos ellos las accesorias legales correspondientes.

En cuanto a responsabilidades civiles, deberán ser condenados los procesados José Santiago Temprano y Pedro Rodríguez Gómez a la restitución a las víctimas de las cantidades sustraidas.

No propuso, por último, el ministerio fiscal, la práctica de nuevas diligencias de pruebas, renunciando a la asistencia a cuantas se verifiquen en el período plenario.

### DEFENSA DE LOS PROCESADOS

Inició el turno de defensores, el capitán de Artillería don José Naveiro Amor, que asumió el patrocinio de Manuel Couto Sanjurjo, Ramón Ponte Pedreira, Benito Louro Candal, Francisco Rosende Boga, Andrés Gómez López, Jesús Bao Bello, José Candal Bouzas y Andrés Sanjurjo Suárez. Fundamentó su defensa, tras un detenido examen de los cargos que el Ministerio fiscal imputa a los procesados, en la falta de culpabilidad de éstos, para los que solicitó la absolución total, o, en su defecto, la pena mínima.

El capitán de Artillería don Juan Antonio Quiroga Abarca defendió a los procesados Francisco Iglesias N., María Ramuñán Barreiro, Teresa Pastoriza Moreira, Antonio Pastoriza Moreira, Antonio Uzal Blanco, Javier Manuel Rodríguez, Carmen Pan Riobó y Carmen Vieito Baña. Después de examinar los cargos imputados a cada uno de sus patrocinados, esgrime numerosos argumentos en los que pretende basar la inculpabilidad, y solicitar la total absolución para todos ellos, con toda clase de pronunciamientos favorables. Termina diciendo: "Yo os ruego con la mayor devoción, reverentemente, que en el momento solemne de dictar sentencia, estudiéis detenidamente los cargos que se imputan a mis defendidos, y así llegaréis a comprobar que no existen pruebas, tan sólo meras presunciones, en las que no podéis fundamentaros para dictar una sentencia de culpabilidad. Recordad que en caso de duda, ésta beneficia al reo, y no olvidéis tampoco aquella famosa máxima de Cicerón, que dice: "Suma justicia: suma injusticia".

La defensa del procesado José Santiago Temprano estuvo a cargo del capitán de Infantería don Eugenio Pita Blanco, el cual manifestó que el Tribunal debe estimar, en definitiva, la conclusión provisional articulada en momento procesal oportuno, condenando a su patrocinado a la pena de doce años y un día de reclusión menor. Siguió diciendo que si esta petición no fuera atendible, sería conveniente la imposición en su grado medio de la pena señalada por la ley del delito; es decir, la reclusión mayor en su máxima extensión de treinta años. Y si todavía se considerase ésta insuficiente, condenarle a la reclusión mayor con la cláusula de que la duración será de cuarenta años, por aplicación del artículo 75 del Código Penal. Pasó luego a decir que el voluntario apartamiento de José Santiago Temprano de la partida de que formó parte, es un hecho que, sin esfuerzo alguno, integra una circunstancia de atenuación por analogía. Continuó afirmando que el Consejo no puede estimar perversidad, como defiende el Ministerio fiscal, porque se trata de circunstancia modificativa esencialmente militar. Terminó señalando que la legislación excepcional sobre represión del bandolerismo no pretende—porque no podía pretenderlo—que todo delincuente en ella incurrido caiga irremisiblemente bajo el hacha del verdugo. "Y no puede pretenderlo—fueron sus últimas palabras—, porque como ley es humana, y

# DE AQUÍ Y DE ALLÁ

POLICIA DETENIDO

PARIS, 4.—Ha sido detenido Jean Grando, inspector de Policía, de 37 años de edad, acusado de hallarse complicado en el robo de lingotes de oro, realizado el pasado 3 de julio, en el aeródromo de Orly.—(EFE).

### PAZ, PIDEN LAS MUJERES ITALIANAS

ROMA, 4.—Una delegación de la Unión de Mujeres Italianas, ha salido de esta capital para París, donde entregará a la Asamblea General de la ONU un documento de las mujeres italianas en favor de la paz. El documento ha firmado por tres millones de mujeres.—(EFE).

### PICARD, PROFUNDIZA

PARIS, 4.—El profesor Picard ha realizado un descenso en aguas de Cabo Verde a una profundidad de 1.400 metros, según anuncia la Agencia France Press.—(EFE).

como emanada de un Estado católico, está inspirada en la Ley de Cristo, que es ley de gracia, ley de perdón y ley de amor".

En defensa del inculcado, Pedro Rodríguez Blanco, actuó el capitán de Artillería don José María Lage Vizoso. Sus primeras frases fueron para decir que se encuentra sustancialmente de acuerdo con la tesis expuesta por el Ministerio fiscal en su escrito de acusación; pero con la salvedad de que tal acuerdo no es íntegro, toda vez que los hechos imputados a su patrocinado no concuerdan en la forma por aquél relatada, y menos puede mostrarse su conformidad con la participación que a su defendido le imputa el digno representante de la ley. Pasa seguidamente a examinar el carácter objetivo de su defensa, en la que afirma que la actuación de su patrocinado dentro de la partida de bandoleros fué la de un mero ordenanza, o, al acaso, de simple vigilante en algunos de los actos delictivos por aquélla cometidos. Termina indicando que sólo le resta hacer una petición al dignísimo Tribunal, para que obre teniendo en cuenta los límites del prudente arbitrio que nuestro Código y el decreto ley que se trata de aplicar pone en manos del juzgador para la apreciación de los delitos y aplicación de las penas: la de su magnanimidad, unida a la del Caudillo tantas veces demostrada, para que se alivie la pena a su representado, imponiéndosele la de doce años y un día de reclusión menor, como comprendido en el artículo tercero del referido decreto ley. "En la seguridad de que al hacerlo así—terminó—daréis muestras de haber obrado con conocimiento de causa".

Seguidamente, el fiscal rebatió algunos de los argumentos presentados por los respectivos defensores, y éstos, a su vez, mantuvieron las tesis anteriormente expuestas.

Seguidamente, el Consejo se retiró a deliberar, con el fin de dictar sentencia, que no se hará firme en tanto no sea aprobada por la Superintendencia.

Quando su estómago funcione mal... no tome productos que tengan substancias que puedan ser peligrosas. Recurra siempre a los que se usan para ancianos y niños de pecho. En los casos de acidez y dolor de estómago es maravilloso el DIGESTÓNICO del Dr. Vicente. VENTA EN FARMACIAS. Autorizada por la Censura núm. 750, provisional.

SANTIAGO

SANTIAGO, 4. — El 15 del actual expira el plazo para solicitar de la Facultad de Ciencias el premio de la fundación "Cá Armada", por alumnos de justificada aplicación y faltos de recursos económicos.

Se recibió en el Instituto Anatómico de la Facultad de Medicina invitación oficial para el Congreso Internacional de Anatomía, que tendrá lugar en Lisboa en la próxima primavera.

Les fueron concedidas dispensa de escolaridad sencilla, con la obligación de asistir a clases prácticas, a los alumnos de la Facultad de Ciencias doña María Luz Billores Valdés, doña Antonia Iglesias Santiago y don Salvador Barantés.

La Facultad de Ciencias ha propuesto al Ministerio de Educación Nacional sean nombrados profesores de clases, don Francisco Bermejo, don Pedro González Vázquez, don Manuel Carreira Vázquez, don Francisco López Campont, doña Antonia Ferrín Morera, don J. Ramón Massaguer y don Fernando Fraga.

Solicitó los premios "Fernández Carril" y "Carolina Díaz", instituidos en la Facultad de Medicina, el licenciado don Manuel Cutrín.

La Facultad de Ciencias otorgó los premios extraordinarios de la Licenciatura a don Ramón Gullían Carballal, don R. Otero y don Fernando Fraga Rodríguez.

Ante el Padre Bernardino Lago, Provincial de la Orden Franciscana, en la mañana de ayer y en solemnísimas ceremonias que tuvo lugar en el templo de San Francisco, efectuaron la profesión de votos perpetuos nueve alumnos del Colegio Seráfico santiagués.

EL FERROL DEL CAUDILLO

NOTICIAS DE MARINA

EL FERROL DEL CAUDILLO, 4.—Se dispone pase a situación de retirado, causando baja en la reserva, el coronel médico don Salvador Clavijo Clavijo. Se concede licencia para contraer matrimonio con la señorita María Alejandra Christofoliquis, al capitán de Intendencia de la Armada, don José Luis Ureña Pon. Se destina a la Comandancia de Marina de Bilbao, al oficial primero de la R. N. M. don Francisco Burgués Carbajo. Se conceden dos meses de licencia por enfermo, al capitán de corbeta don César de Lora Luis. Desembarca del transporte de guerra "Contramaestre Casado" y embarca en el cañonero "Pizarro", el alférez de navío don José Luis Macías Saganduy.

CAMARERAS DE JESUS SACRAMENTADO

Hoy, primer viernes, a las cuatro y media de la tarde, se reunirá en la parroquia de San Julián la Junta de Camareras de Jesús Sacramentado. Se ruega a todas las asociadas la más puntual asistencia.

LA NUEVA TELEFONICA

Se encuentra en esta ciudad el personal directivo y técnico de la Compañía Telefónica Nacional de España. Sus representantes han sido recibidos por el alcalde, señor Díaz del Río, con el cual celebraron una amplia conferencia relativa al comienzo de las obras del nuevo edificio, en el cual se instalará, desde luego, el servicio automático, por el que tanto clama la opinión pública.

APOSTOLADO DE LA ORACION

Hoy, primer viernes de mes, el Apos-

CRONICA REGIONAL

todo de la Oración, tendrá sus cultos en la iglesia parroquial de San Julián.

A las ocho misa de comunión general, y por la tarde, a las tres, exposición de Su Divina Majestad, hasta los ejercicios de la hora santa, que serán a las siete y media.

Terminarán con reserva y bendición con el Santísimo.

DISPENSARIO ANTITUBERCULOSO

De regreso de Madrid, después de haber asistido al Congreso Médico de Vacunación B. C. G., se hizo cargo de su destino el médico director del Dispensario Antituberculoso de esta ciudad, doctor don José María Iglesia Parga.

SOLICITUD DE TITULO

A la Universidad de Santiago ha sido solicitada la expedición del título de bachiller a favor del alumno don Luis Melrás Dopico.

El "Contramaestre Casado"

Se espera en este puerto la llegada del buque carbonero de la Marina de Guerra, "Contramaestre Casado". Permanecerá en este puerto varios días.

LUGO

LUGO, 4.—El gobernador civil recibió, en su despacho oficial, las siguientes visitas: Delegado provincial de Educación Popular de La Coruña, delegado provincial del Frente de Juventudes, jefe provincial de Sanidad, secretario provincial de Educación Popular de Lugo, jefes locales del Movimiento de Taboada, Antas de Ulla, Scher y Piedraña.

La Junta provincial de Beneficencia hace público que del 4 al 20 del actual pueden retirarse de la Secretaría de la misma los cheques por el importe de las pensiones de los meses de octubre, noviembre y diciembre de 1947, correspondientes a huérfanos de guerra.

Entre los donativos recibidos para el homenaje al maestro Gustavo Freyre, destaca el del coro "Cántigas e Frores", de Educación y Descanso, que importa 500 pesetas.

Hoy, en el Estadio, celebró la Gimnástica un encuentro de entrenamiento, en el que fue probado un nuevo interior, llamado Huertas, procedente de Madrid que causó muy buena impresión. Tomaron también parte en este entrenamiento jugadores del D. Polvorín.

Con motivo de la festividad de San Carlos Borromeo, se celebró en el campo del Frente de Juventudes un partido de baloncesto entre los equipos del Banco de La Coruña y el Instituto Nacional de Previsión, venciendo los primeros por 19-18.

PONTEVEDRA

PONTEVEDRA, 4.—Cada día es mayor el contingente de fieles a la Santa Misión que se viene celebrando en la parroquia de San Miguel de Maroán. Los niños de aquella feligresía tuvieron diversos solemnes actos intelectuales con una misa de comunión, al final de la que el párroco señor Rey Rivás los obsequió con un espléndido desayuno. Por la tarde el templo fue insuficiente para albergar tantos fieles como los que han concurrido, en vista de lo cual el ejercicio misionero se llevó a cabo en el atrio de la iglesia, en donde fueron instalados altavoces. Los hombres de Maroán asisten a conferencias que para ellos solos dan los Padres misioneros.

CAMBADOS

LLEGADA DE LA VIRGEN DE FATIMA

El pasado domingo, después de un triunfal recorrido con apoteósica escala en la simpática y marinera villa de Grove, donde se ha tributado a la Santísima Virgen del Rosario de Fátima, un cáddo y fervoroso homenaje, las autoridades de aquella localidad y numerosas personas en cerca de treinta barcos a motor de la flota pesquera de nuestra villa y el Grove, nos trajeron en triunfal viaje, a la Santísima Virgen de Fátima. La muchedumbre que llenaba ampliamente el muelle y calles adyacentes gritaba ensordecedoramente saludando con entusiasmo a la Reina del Cielo. Toques de sirena y entusiasmas vivas sucedieron a las fervorosas plegarias de todos los cambadeses y fieles de pueblos limítrofes. Las autoridades y el clero parroquial recibieron la bellísima imagen y la Santísima Virgen recorrió el trayecto hasta el altar portátil frente a la Casa Consistorial, en medio del unánime fervor del pueblo.

Una vez instalada la imagen, el Alcalde del Grove con palabras emocionadas, hizo entrega de la misma al Alcalde de esta Villa Sr. Fariña Couto quien muy emocionado la recibió, consagrando la villa al Sacratísimo Corazón de María y entregándose luego al párroco Sr. Bueno Rodríguez quien con toda caridad la recibió en nombre de la parroquia. A continuación se rezó con gran fervor el Santo Rosario y dirigió breve y magnífica allocución a la numerosa concurrencia, el R. P. Macías, Superior de la Residencia de Padres Dominicos de Valladolid.

No faltó en esta magna manifestación de amor hacia María Santísima de Fátima, el homenaje de blancos palomas, que después de revolotear alrededor de la imagen, han formado su cortejo de alabanza posándose en su ande y en la cual continúan a pesar de los vientos de apartarlas de allí.

En su trono de la iglesia parroquial ya la imagen, sigue el pueblo emocionado, bes alabanzas a María, rezándose con frecuencia el Santo Rosario.

MARIN DEPORTES

El domingo se celebraron en esta los primeros partidos de la competición de fútbol modesto organizado por Educación y Descanso de Pontevedra, dando los siguientes resultados: En el campo de San Pedro, Raza, 6, Atlético 2; y Deportivo Carabela, 12, Atlético Marín, 0. En el campo de la Escuela Naval: Salcedo, 1, Combinado, 0; San Andrés de Estribela, 5, Bogar, 2.

El lunes tuvo lugar en el campo de San Pedro un encuentro humorístico entre casados y solteros del Liceo Casino ganando los solteros.

Reina gran expectación por presentar el próximo partido de Liga entre el Zelita de Porriño y el Marín C. F. encuentro éste que nos demostrará la valía de nuestro titular ante la veterania del equipo visitante.

AGENCIA CIFRA

Habiendo cesado por deseo propio como corresponsal de la Agencia Cifra en María nuestro estimado amigo don José Blanco Martínez, cargo que desempeñó durante dos años, fué designado para el mismo Bernardino Beloso Rasgado.

CAMARIÑAS

DE ACCION CATOLICA

De El Ferrol del Caudillo y con el fin de visitar los respectivos Centros de Camariñas, llegaron las propagandistas del Consejo Territorial señoras Herminia Novo Villar, de las Mujeres de A. C., Leonor Gómez Torrenet y María del Carmen López Sánchez,

presidenta y secretaria respectivamente de las jóvenes. Las esperaron representaciones de las diversas ramas locales.

El día de Cristo Rey tomaron parte en la misa de comunión y dialogada, que tuvo lugar a las 8'30 en la parroquia. Después del Catecismo hubo la misa cantada como terminación del mes del Rosario en honor de la Santísima Virgen. A continuación tuvieron las propagandistas reuniones respectivas con las niñas del asprantado y con las mujeres.

A las seis de la tarde en el amplio salón del Casino, cedido por su presidente don Antopio Ballester Castañón, que lo es también del Centro de los Hombres, tuvo lugar un acto público, en el que las propagandistas pronunciaron discursos que resumieron el señor cura párroco. Fueron muy aplaudidas por los elementos de las ramas y el numeroso público que llenaba el local.

El lunes tuvieron reuniones con directivas y con asociadas a las mismas horas. Dos días, pues, de gran actividad y de positivo aprovechamiento. Las propagandistas salieron para El Ferrol del Caudillo en la mañana del día dos.

DE SOCIEDAD

Para Santiago, después de pasar en su casa de Camariñas la temporada veraniega salió el abogado y propietario don José Alvarez Pardifias Paz con su distinguida esposa doña Rosalía Romero Barcia de Alvarez-Pardifias.

MIÑO

NOVENA DE ANIMAS

Como en años anteriores viene celebrándose estos días en la iglesia parroquial la novena de ánimas que terminará el día diez del actual con un solemne funeral por todos los difuntos de la parroquia. Es muy grande la concurrencia de fieles, devotos de las ánimas que haciendo no pequeños sacrificios, llenan todos los días el amplio templo parroquial.

DE SOCIEDAD

El día 17 del actual saldrá para Encina nuestro buen amigo, empleado de la Rente de El Ferrol del Caudillo a Betanzos Norte, don José Santé.

El día 3 del actual santificaron sus amores en la iglesia parroquial, los jóvenes, señorita Manuela Varela Abledo y don Manuel Pantín Cortés. Fueron padrinos de la boda, don Marcelino Pantín López, tío del novio y doña Carmen Díaz de Rodríguez.

ARES

HOMENAJE MERICIDO

Durante los últimos días, ha permanecido expuesto al público en un escaparate céntrico de esta villa, el título de director honorario de la Alianza Aresana de Instrucción, a favor de don Federico García Expósito, vecino de La Coruña.

La entrega oficial del mismo, tendrá lugar el próximo día 7 a las 12 de la mañana, en el grupo escolar de dicha Institución, en presencia de las autoridades locales, maestros nacionales, ex alumnos y amigos, así como de los niños de las escuelas.

Realizará la entrega en nombre y representación de la Junta Directiva de la Alianza Aresana en la Habana, el vicepresidente de la misma, don Antonio López Seijas, que accidentalmente se encuentra entre nosotros.

En dicha solemnidad pedagógica serán entregados también los nombramientos de vocales de la Delegación en España de la Alianza Aresana, decaana en América de las entidades de este género, de la que formará parte como presidente el señor García Expósito.

El acto, que promete estar muy concurrido por todo el vecindario, constituirá un verdadero homenaje a don Federico García, en premio a la meritoria labor que como educador de la infancia hace muchos años realizó en este pueblo, y viene realizando a pesar de su ausencia; así como a todos los componentes de la junta directiva de la Habana, por el interés demostrado en la reparación y conservación de los tres edificios donde están instaladas las escuelas graduadas de esta villa, prestados gratuitamente al Estado para la enseñanza.

El señor García Expósito será igualmente obsequiado con un banquete y los niños con una merienda.

Año Santo

El sábado ganará el jubileo la peregrinación nacional de la Sección Femenina

SANTIAGO, 4.—El próximo sábado, día 6, entrarán las siguientes peregrinaciones:

A las once y media y formándose en la Alameda, la del Colegio del Apóstol Santiago de Vigo.

A la una menos cuarto y formándose en la Plaza de España, la nacional de la Juventud Femenina de Falange Española, y que será presidida, seguramente, por la delegada nacional, señorita Pilar Primo de Rivera.

La Junta del Año Santo ruega muy encarecidamente al pueblo de Santiago dispense a los peregrinos un afectuoso recibimiento, y a los vecinos de las calles del trayecto que enganchen sus balcones con colgaduras.

LA BOLSA

COTIZACIONES DE MADRID

DEL 4-11-1948

DEUDAS DEL ESTAO. — Interior 4 %, 87,75; Amortizable 4 %, 1908, 100,50; id. 3 % 1928, 88; id. 4 % 1 octubre 1945, 100,00; id. 4 % 13 noviembre 1945, 99,85; id. 3,50 % 15 julio 1945, 91,65; id. 3,50 % 1 enero 1946, 91,25; Oblig. Tesoro 3 % 1 marzo 1944, 100; id. 2,75 % 1 enero 1945, 100,50.

CEBULAS. — Banco Hipotecario 4 %, 85,50; id. id. 4,50 % A, 88,50; id. id. 4,50 % B, 88,50; id. id. 4 % s/i, 98,20; Banco Crédito Local 4 % interp., 96; id. id. id. 4 % c/l, 99,75.

ACCIONES. — Banco de España, 384; id. Español Crédito, 400; Eléctrica Española, 350; Iberduero ordinarias, 250; id. 4 %, 229; Mengemor, 180; Unión Eléctrica Madrileña, 142,50; Nansas, 122; Fenosa, 134; Telefónica ordinaria, 147; Minas del Rif, 235; Duro Felguera, 240; Ponferrada, 306; Petróleos, 133; Naval preferentes, 123; Metropolitano de Madrid, 260; Madrileña de Tranvías, 103; Azucarera de España, 157; Altos Hornos de Vizcaya, 170; Explosivos, 318; Dragados ord., 100; Auxiliar de f. c., 200; Urbis, 40; Cisa, 90.

OBLIGACIONES. — Villa de Madrid 1941, 89; Hispano Americana de E. 5,50 %, 108,75; Alberches 5 % 96; Telefónica 5,50 %, 98.

LOS PUERTOS

LA CORUÑA

Entraron: "Cabo Razo", con carga general, de Vigo; "Monte Banderas", con carga general, de Santander; "San Sebastián", en lastre, de Ferrol.

Salieron: "Castillo Villafranca", con pasaje, carga general y correspondencia, para Santander; "Cabo Ortegal", con carga general, para Vigo; "Cabo Razo" y "Monte Faecho", ambos con carga general, para Gijón; "Castillo Frias", para Avilés, en lastre; "Nueva Ortigueira", con patatas, para Gijón, y "Conchita Suárez", para el mismo puerto, con aceite.

Se espera el trasatlántico, español "Magallanes", que entrará en nuestro puerto en la madrugada del próximo sábado.

MAREAS PARA HOY

Pleamareas: a las 6'28 h. 3'50 m. y a las 18'50 h. 3'37 m. Bajamar: a las 12'39 h. 1'07 m.

TARRAGONA COJINETES COMPLETOS CON RODAMIENTOS Y TRANSMISION

Table with 2 columns: Q, Pts. Values: 20 172, 25 152, 30 233; 35 225, 40 316, 45 345

COJINETES BOLA TARRAGONA CAIPE 24-B

LA SEÑORA

Don Manuel Vázquez Sánchez que falleció el día 1 de noviembre de 1948 a los 28 años de edad después de recibir los S. S.

Sus desconsolados padres, Manuel Vázquez Vela y Concepción Sánchez Valiño, su prometida María Luisa Tenreiro Vila; hermanos Concepción, María Teresa y Luis; hermano político Francisco González Pérez; tíos, primos, sobrinos y demás familia.

DAN las más expresivas gracias a las personas que asistieron a su funeral y ruegan la asistencia a los funerales, que se celebrarán mañana, día 6, en la iglesia parroquial de Santiago a las once menos cuarto de la mañana, por cuyo favor anticipan gracias.



EL NIÑO

ALVARITO VIQUEIRA VERA

FALLECIO EN LA VILLA DE ORDENES EN LA MADRUGADA DE AYER A LOS 9 MESES DE EDAD

Sus afligidos padres D. Segismundo Viqueira Ramos, director de la Sucursal del Banco de La Coruña en Ordenes, y doña María Verea Patiño; hermanos Mary Carmen, Antonio, Arturo y Segismundo; abuelas doña Josefa Ramos y doña Carmen Verea, tíos, primos y demás parientes,

PARTICIPAN a sus amistades tan sensible pérdida y ruegan la asistencia a la misa de Angeles, acto que se celebrará en Iglesia Parroquial de esta Villa a las once horas de hoy, y seguidamente a la conducción del cadáver al Cementerio Municipal, favor por el cual anticipan gracias.

Villa de Ordenes, 5 de Noviembre de 1948.



D. Antonio Núñez Varela

FALLECIO EN PRIORADA (MELLID), A LAS DOS Y MEDIA DE LA MAÑANA DEL DIA 4 DEL ACTUAL

D. E. P.

Su hermana Elvira; su hijo Diego (ausente); sus sobrinos Jesús, Francisco, Venancio y Domingo (ausentes) y Manuel Costoya Núñez; sobrinos políticos y demás familia,

RUEGAN a las personas de su amistad se dignen asistir al funeral que, por el eterno descanso de su alma, se celebrará hoy, viernes, día 5, a las once horas, en el Convento de los PP. Pasionistas, y acto seguido a la conducción al Cementerio de Santa María de los Angeles, por cuyos favores les anticipan gracias.

Mellid, 5 de noviembre de 1948.

LA SEÑORA

Doña Josefa Martínez Mosquera

FALLECIO EN EL DIA DE AYER

D. E. P.

Su esposo Emilio Regueira Pérez, hijos Emilia, Josefina, Emilio, Genoveva, Juanita, Dolores y María, hijos políticos Aurora Segade, Manuel Villamil (ausente) Eduardo Gómez (ausente), Antonio Pardifias y Julio Martínez, nietos y demás parientes,

RUEGAN a sus amistades se dignen asistir a la conducción del cadáver al Cementerio General a las cinco y media de la tarde del día de hoy, favor por el cual les anticipan las más expresivas gracias.

Casa mortuoria: Florida núm. 8 - 1.

LA SEÑORA

DORA CARMEN DIZ PEREZ

Que falleció el día 20 de octubre pasado, después de recibir los Santos Sacramentos — D. E. P.

Su apenado esposo don Antonio Colmenero Vázquez, madre Bernarda Pérez Mosquera y demás parientes, DAN gracias a las personas que se han dignado asistir a la conducción de su cadáver y les agradecerán la concurrencia al funeral que por su eterno descanso tendrá lugar el día 6 del corriente a las diez de la mañana, en la Iglesia Parroquial de Santa Luía; así como a las Misas Gregorianas que darán comienzo el día 11 de Diciembre a las siete de la mañana en el Convento de los Padres Redentoristas, por todo lo cual les quedarán eternamente agradecidos.

# deportes

## García salió para Barcelona, pero se duda aun si jugará

### Juanete ocupará, en el ataque, el puesto de Marín

Desde luego, el preparador deportivo, Andonegui, siente verdadero dolor por "despistar" a todo el mundo. Un día alinea a sus jugadores, durante los primeros minutos, fuera de sus puestos habituales, para que el contrario se "despiste". Otro día les cambia los números. Todo muy ingenioso y eficaz.

Pero cuando Andonegui tiene más a la mano, es cuando trata de "despistar" a la Directiva, a la Prensa y a los lectores. Anteayer y ayer, sin ir más lejos, lo hizo con todos. Habla asegurado que el Deportivo formaría exactamente igual que ante el Sevilla, en el caso de que García estuviese en condiciones de jugar, y en vista de ello... Martín se ha quedado en La Coruña, y Juanete—seguramente por el gol marcado el miércoles en el... enreñamiento—será el que forme ala con Marquín en Sarriá. No es que por ello vaya a perder el Deportivo. Pero, vamos, estas "genialidades" son poco serias. También García forma parte de la expedición, pero no se sabe si estará en condiciones para el domingo. El Deportivo, pues, formará así: Acuña; Ponte, Fontenla, García o Pedro; Guimeráns, Carlos; Marquín, Juanete, Fernández, Rafael y Chao. De suplente va Lesión.

Ayer salieron por vía férrea, como hemos anticipado, y el equipo parte muy animado y dispuesto a arrancar algún punto. Lo que hace falta ahora es que Andonegui logre "despistar" al Español...

## Ayer llegó el Mestalla a El Ferrol

### Su preparador Iturraspe, confía en obtener el triunfo

EL FERROL DEL CAUDILLO 4.—Esta tarde, procedentes de Gijón y Puentevedue, llegaron en autocar los jugadores del Mestalla, que el domingo se enfrentarán al Ferrol.



Con su entrenador Iturraspe, cambiamos unas palabras, recién arribado a la ciudad departamental, mostrándose muy afable.

—El equipo formará—nos dejó de la siguiente manera: Blenvaldo; Mir I. Salvez, Corberán; Mir H. Pomar; Riera, Fuertes, Alvarez, Ibáñez II, Yusa. Como suplentes vienen Izquierdo, Pechuán, Ibáñez I y Segarra, y nos acompañan los directivos señores Bórbez y Peris, éste secretario técnico del club.

—Magnífico. La mayoría de sus componentes son muchachos de 20 y 21 años que en Gijón hicieron un gran encuentro, perdiendo por la mínima diferencia, siendo la causa un dudoso "penalty". También en Granada nos ganaron en los últimos momentos, ya que faltando menos de veinte minutos íbamos delante en el marcador.

—Confía, pues, en el triunfo del Mestalla en el Infernito?

—Espero que sí, pues mis chicos saldrán dispuestos a ganar con su buen juego.

Después, Iturraspe nos recordó su primera visita a El Ferrol en el año 1929, formando parte del Nacional madrileño. De allí, como es sabido, pasó al Valencia, donde estuvo catorce años, y es ésta la primera temporada que se dedica a entrenar equipos de fútbol.

Y con un afectuoso saludo declinamos adiós al que fue recio y batallador medio centro. —A-LO-DE.

## El domingo Juvenil-Juvenicia, en el Estadio

Otro gran partido presenciaremos el domingo en el Estadio, donde el Juvenil recibe la visita del potente equipo de Trubia. Juvenicia, uno de los mejores del grupo primero de la tercera división.

Como nos anunció Rodrigo el otro día, los "juveniles" tratan por todos los medios de no perder un punto más en su terreno, y se disponen a "poner toda la carne en el asador", pasado mañana, para que sus adversarios se vuelvan a Trubia derrotados.

El equipo local formará igual que el pasado domingo en Santiago, por lo que reaparecerá en el Estadio, después de su larga lesión, el magnífico guardameta, Juan Ignacio Otero, quien, al parecer, se halla en magnífica forma.

LEA Y ANUNCIESE EN EL IDEAL GALLEGO



MANUEL CERDAN, A ESPARA.

ARGEL, 4.—Conforme lo anunció oportunamente, el campeón mundial de los pesos medios, Marcel Cerdan, saldrá el día 8 del actual para España, en viaje turístico. Visitará toda detenidamente y es probable que efectúe una exhibición en Madrid. Después marchará a Suiza, donde ha de intervenir en varios festivales.—(ALFIL).

EL MADRID DERROTO AL MURCIA (11-1)

MADRID, 4.—Esta tarde, en el campo de Chamartín, se ha jugado un partido amistoso entre el Real Madrid y el Real Murcia, que concluyó con la victoria del equipo local por tanteo de 11-1, habiendo marcado, por el Real Madrid, Olmedo (4), Marcet (4), Macalra (2) y Pahlón (1, de penalty), y por el Real Murcia, Barcelo.—(ALFIL).

UN FRANCIA-ESPARA, EN BALONCESTO

PARIS, 4.—La Federación francesa de baloncesto, ha dado su conformidad a la Federación española para jugar el encuentro internacional entre ambos países en el mes de abril de 1949, en París.—(ALFIL).

UN EQUIPO ESPAÑOL A LA VUELTA A FRANCIA?

PARIS, 4.—El diario deportivo "L'Equipe", de esta capital, dice hoy que probablemente en la vuelta ciclista a Francia de 1949, tomará parte un equipo español.

En una entrevista celebrada con el señor López Doriga, seleccionador del equipo español, dice que "si se arregla este año la cosa, tendrá un equipo muy bueno para tomar parte en la vuelta, dirigido por Bernardo Ruiz, campeón español, y otros siete corredores".—(ALFIL).

## Grave acusación contra von Seydlitz

### Se le hace responsable de la muerte de millares de alemanes en los campos rusos

BERLIN 4.—Millares de soldados alemanes han muerto en los campos de concentración soviéticos por culpa del general Von Seydlitz que, según noticias angloamericanas, se encuentra actualmente en Alemania oriental para organizar un cuerpo de policía alemán, por orden de los soviets de los que es prisionero. Esta acusación ha sido formulada por un expresidente de guerra alemán, en una carta publicada en el periódico "Sozialdemokrat", que se publica con autorización de los ingleses. En la carta hace constar que el pueblo alemán debe hacer al general Von Seydlitz la siguiente pregunta: "¿Dónde están los soldados alemanes que cayeron prisioneros en Stalingrado?"—EFE.

MEDIO MILLON DE PRISIONEROS ALEMANES

BERLIN 4.—Más de medio millón de alemanes se hallan aun fuera de Alemania en calidad de prisioneros de guerra, según las estadísticas facilitadas por la Federación Internacional de Prisioneros de guerra, en Hamburgo. Según las cifras oficiales facilitadas por los rusos, 350.000 alemanes se hallan en Rusia; 56.399 en Francia; 38.000 en Polonia; 53.000 en Yugoslavia, y 3.800 en Checoslovaquia.—EFE.

## ANUNCIOS POR PALABRAS

**Agencias**  
ASUNTOS. Documentos de Tribunales. Juzgados. Oficinas. Estado. Ricardo Senan, Rodríguez, Procurador. Cantón Pequeño, 24.

**Avisos**  
ALHAJAS tasador autorizado. A. Hernández Gil, Joyero-fabricante. San Andrés 35, primero. Teléfono 1102.

**Compras**  
C O M P R A M O S furgoneta o turismo buen estado. Enviar ofertas fábricas Icores Apa. Tel. 485 Puente-Orense.

**Demandas**  
SE necesita una oficiala que sepa bien en buena costura. Razón: Pardo Bazán, 2, modista.

**Testamentaria**  
TESTAMENTARIAS, derechos reales, penales—civiles y militares y tramitación de toda clase de expedientes. Francisco Martínez Sevilla, Gestor Administrativo. Colegiado. Marina, 16 y 17, bajo.

**Tintorerías**  
EN seis horas su traje lavado en seco y planchado a vapor. Tefido y desinfectado de ropa. Se garantizan trabajos. "Tintorería Héroules", San Ni. Colás, 32. Teléfono 1551. Sucursales en Betanzos, Roidán, 34. En Carballo, Casa Siros.

**Traspasos**  
AMPLIO bajo de Caballeros 41 y 43. Razón en el 3.º, izquierda.

**Ofertas**  
TRADUCCIONES técnicas Inglés y Francés, comerciantes, trabajos garantizados. Avisos: Cantón Grande 2.

**Pérdidas**  
PERDIDA paquete. trauvia edado 30. Gratificaré devolución Sánchez Bregua 9 cuarto.

**Préstamos**  
PRESTAMOS, operaciones de crédito y compra venta de toda clase de valores. Francisco Martínez Sevilla, Corredor de Comercio Colegiado, Notario Mercantil, Marina 16 y 17, bajo.

**Subastas**  
SUBASTA de la casa número 110 de la calle de San Andrés, el día 16 a las 6 de la tarde en el despacho del Procurador Aranda. Rúa Nueva, 18.

**Ventas**  
BOCOYES cas taño 200 pesetas Hospital 36 Coruña.

**CUPON PRO CIEGOS**  
NUMERO PREMIADO EN EL DIA DE AYER 705

**GABARDINAS TRINCHERAS REVERSIBLES**  
El mejor surtido IZQUIERDO  
SAN ANDRES 13  
Teléfono 2367

## SECCION MEDICA

**Dr. Víctor Fernández Alonso**  
Medicina General - Rayos X  
Horas de consulta: de 11 a 1 y 4 a 7  
S. Andrés, 115-1. T. 1344. La Coruña

**Dr. Agustín García Sancho**  
Medicina General, Enfermedades de la Piel, Venéreo y Sífilis, Difteria  
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 7 tarde  
F. S. Andrés (La Espuma). Tel. 2756

**Dr. Baquero**  
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS  
Consulta: de 10 a 13. Plaza de Orense 3, segundo. Teléfono, 2522

**Dr. Carlos Calderón**  
Médico ex-interno de la Casa de Salud Valdecilla (Santander) y de las Clínicas Ortopédicas San Rafael y Niño Jesús (Madrid). Especialista en Huesos y articulaciones, Cirugía Ortopédica y vascular. Consulta: de 11 a 1 y de 5 a 7. Pardo Bazán, 16, 1.º (Plaza de Vigo). Teléfono, 3947

**A. Castiñeira Estévez**  
TRAUMATOLOGIA Y ORTOPEdia  
Huesos, músculos y articulaciones  
Cirugía, Rayos X (portátil). Plaza de Galicia, 22. Consulta: de 12 a 1 y de 4 a 7. Teléfono, 3140

**J. Larrea**  
APARATO DIGESTIVO  
Medicina - Cirugía - Rayos X  
Consulta en el Sanatorio Riazor. Teléfono, 4205

**J. Folla-Cisneros y Fernández**  
Consulta y tratamiento de las enfermedades del riñón, vejiga, próstata, etc. Piel y Cáncer, Electro-coagulación, Diatermia, RADIUMTERAPIA, RAYOS X con equipo portátil. Consulta: de 12 a 1 y de 5 a 6. Marcial del Adalid, 1 y 2 (Edificio Barrié y Torres y Sáez). Teléfono, 1286. La Coruña

**Dr. José López Martínez**  
Especialista Piel, Venéreas y Sexuales  
REAL, 34, 2.º

**J. M.º Bermejo Goday**  
Medicina y Cirugía del APARATO DIGESTIVO. Rayos X  
Horas de consulta: 11 a 1 y de 5 a 7  
Rosalia Castro, 4

**F. Piñole Aramburu**  
Enfermedades del Corazón y de los Pulmones  
RAYOS X-REAL, 83, SEGUNDO  
Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6

**Dr. Roel Gerbolés**  
Especialista en enfermedades del sistema nervioso y mentales  
Consulta: de 11 a 1 y de 5 a 7. Cantón Grande, 18-20 (Edificio de Cine Avenida). Teléfono, 2955. La Coruña

**Luis F. Luengo**  
Médico Puericultor, Especialista en niños, Rayos X. Consulta: de 11 a 2 y de 4 a 7. San Andrés, 102 (Edificio "Lo Gloria de las Medias"). Teléfono, 1586

**Dr. Jaime Iglesias**  
Del Cuerpo Nacional de Médicos de Casas de Socorro y Hospitales municipales. Consulta y Cirugía general Rayos X. Consulta: de 4 a 7. Rúa Nueva, 18, 1.º, izquierda. Teléfono, 3487

**José Casares Rivera**  
Médico especialista del aparato respiratorio. Ex-interno supernumerario del Hospital de Santiago.  
Horas de consulta: de 10 a 1, y de 4 a 6. San Andrés, 93-2.º. Teléf. 2218 y 1599.

**M. Canosa Sánchez**  
Oficial Médico de la Guardia Civil MEDICINA GENERAL E INTERNA  
Consulta: de 3 a 6. Teresa Herrera, 16. Teléfono, 3373.

**L. Gullán**  
CIRUGIA GENERAL, ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL RINON VEJIGA Y PROSTATA  
Real 38, 1.º, izquierda. Teléfono 2486

**Rafael Reparaz Alonso**  
Médico Puericultor  
Médico ex-interno de los Hospitales Clínico y Niño Jesús de Madrid. Especialista en enfermedades de la infancia.—Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6. San Andrés, 144, 1.º. Tfños. 3692 y 1791

**Dr. J. Vázquez Sebastián**  
Especialista en Piel y Venéreas  
Avenida J. Lombardero, 3, duplicado  
Consulta: 12 a 1 y 5 a 7. Teléf. 3236

**Clinica Benavente**  
del Dr. José L. García Suárez  
MEDICO OCULISTA  
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6  
Felljó, 1, primero

**Dr. J. Campo Mardomingo**  
Suspende su consulta hasta nuevo aviso

## Jeroglífico número 884



Es un presumido. Solución al crucigrama publicado ayer:  
HORIZONTALES. — 1. Zar. 2. Acapara. 3. Genabas. 4. Elo. Acá. Esa. 5. La China. Es. 6. Hotel. 7. Virarás. 8. Siros. 9. Masse.  
VERTICALES. — 1. El. 2. Lar. 3. Aco. 4. Co. Chinas. 3. Zanahoria. 4. Capacitaré. 7. Rabaneros. 8. Ra. Alaves. 9. Ase. 10. Sea. 11. As.

## COLABORACION

# España en Bahía (Brasil)

Por el P. ENRIQUE HERRERA ORIA S. J.

—En esa joyería inmediata le darán a Vd. razón.

En efecto, allí sabían dónde estaba el Consulado General de España. Los dueños eran de Pontevedra, provincia que se ha apoderado no sólo de alguna que otra joyería, sino de todas o casi todas las confiterías y panaderías de Bahía. Son unos tres mil españoles, tranquilos, laboriosos, compenetrados con el alma brasileña.

Han organizado un Centro Español, donde se dan conferencias. Mañana, a la noche les hablaré sobre España y América; espero que les guste. Después de tanto viajar por este continente salgo cada vez más admirado de la gigantesca empresa de España en América.

Haec pocos días, ante los antiguos alumnos de los Colegios Interamericanos de Jesuitas, decía el Cardenal de San Pablo: "La lengua española ha sido la lengua más misionera". El castellano penetra en el Brasil; ya es lengua obligatoria en la enseñanza.

Los españoles de Bahía se han portado generosamente. En una colecta para el Instituto Histórico han ido en cabeza con 57.000 Cruceros.

Ayer visité una Facultad privada de Filosofía y Letras. En la biblioteca se cuida mucho el libro caste-

llano; quieren enriquecerla. Pronto pedrán el Espasa y la Biblioteca de Autores Españoles. Tienen obras de Vives. Necesitarán dar a conocer más nuestros libros y facilitar su adquisición. Después asistí a un Circolo de Estudios Hispano-brasileño. El Presidente leyó un discurso precioso sobre "Españoles en Bahía".

Sentí la tesis de que españoles y bahianos viviesen compenetrados. Históricamente hay que reconocer que los que mejor se entendieron desde sus orígenes con la ciudad fueron los españoles.

Los holandeses asaltaron nuestras costas, robaron nuestras iglesias y mataron nuestros habitantes; franceses e ingleses vivieron en plan violento. Sólo los españoles fueron nuestros amigos. Una lista interminable de españoles ilustres en Bahía confirmó la tesis. Misioneros, Profesores, Capitanes, Artistas, Literatos, se presentó rápidamente como una visión simpática y humana de España, en el puerto principal del Brasil septentrional.

Español fué el gran humanista y gran misionero Padre Anchieta, uno de los fundadores del Brasil. En aquella casa se respira ambiente humanístico de la antigua España y Portugal.

El escudo es un árbol viejo que

retrota. La pedagogía brasileña hay que buscarla en lo que Portugal dejó en el Brasil, como en la América española en lo que dejó España. César, Cicerón, Virgilio, Demóstenes, Platón, Filosofía.

Muy grata impresión me causó el Director de la Facultad cuando me hizo la siguiente pregunta: ¿Qué le parece a Vd. que debemos exigir en el examen de ingreso?—Ovidio, César, quizás también Cicerón. Ahí está el principal. Mañana volveré para dar una conferencia sobre la formación general.

En Bahía he encontrado mucho ambiente. Los periódicos han publicado dos entrevistas con retrato. El título de una de ellas era: "España ha sido el baluarte contra el comunismo".

Entre el profesorado de este Colegio "Antonio Vieira" hay una compenetración completa con la España actual.

¡Válgame Dios, cuántas necesidades han dicho algunos conferencistas europeos: Entre otras, que los católicos debíamos habernos dejado matar por los comunistas; no era cristiano defendernos! Ahora va a resultar que se equivocó San Pío V al organizar la Escuadra que derrotó a los turcos en Lepanto!

Bahía de Todos los Santos, octubre 1948.

# Treinta millones de muchachos forman las Organizaciones Juveniles de la URSS

CRONICA DE GINEBRA POR C. DELGADO OLIVARES

GINEBRA, 5.—(CRONICA DEL CORRESPONSAL DE LA AGENCIA LOGOS, PARA "EL IDEAL GALLEGO").

Konsomol quiere decir en ruso "Unión Comunista de la Juventud". Esta organización fué creada por Lenin el 29 de octubre de 1918, y, por consiguiente, cumple ahora su 30 aniversario, que en Rusia se ha conmemorado ruidosamente.

Los efectivos actuales del Konsomol son unos 20 millones de muchachos de ambos sexos (tomamos este dato y otros que siguen, de "Spectator", un escritor especialista en cuestiones soviéticas, habitualmente bien informado e imparcial), los cuales están comprendidos entre los 14 y los 26 años de edad. Pero no es esa la única organización juvenil de la URSS, ya que están también los "equipos de pioneros", formados por adolescentes de 11 a 14 años—unos nueve millones en 1941. Total, unos treinta millones de muchachos integran las organizaciones juveniles de la Unión Soviética.

Las juventudes rusas, siempre, al parecer, han sido afeccionadas a reunirse en organizaciones y círculos. Los que conocen la vida rusa de un siglo para acá, hablan de los Krojki, círculos de estudiantes famosos en las grandes ciudades rusas en el siglo pasado. Pero con el tiempo, estos Krojki empezaron a intervenir en política y se convirtieron en célula revolucionaria. A lo que parece, los grandes militantes extremistas y terroristas rusos, Lenin y Stalin, incluidos, no fueron, pues, extraños a estas asociaciones, aunque, naturalmente, fueron éstas cosa muy distinta de lo que más tarde habría de ser el Konsomol. Este es ahora lo oficial; aquéllas en su día, fueron lo clandestino; lo oficial organizado, y aquello, lo clandestino, improvisado e irregular.

El Konsomol nace en rigor de la idea leniniana de que "quien gana la juventud gana el porvenir". Al principio el Konsomol no contaba más que con veintidos mil miembros; pero diez años más tarde su número se elevaba a dos millones, para llegar en 1939 a nueve millones. En la actualidad, como decíamos, sus efectivos se aproximan a los veinte millones.

UNA ESCUELA DE COMUNISMO

Juzgando por su nombre, esta organización es comunista pero en rigor la integran muchos jóvenes de familias que no están afiliadas al partido. Más que una sección del partido comunista es una escuela de comunismo. "El Konsomol" decía "Pravda" del 26 de agosto último—es una organización juvenil de masas, que no se integra en el partido, sino que marcha paralela a él, y que tiene por finalidad ayudar al partido a formar la generación nueva en el espíritu del comunismo.

Los dirigentes del Konsomol describirán ante las ilusionadas almas juveniles un mundo nuevo, idealizado, un mundo de igualdad social y de bienestar para los sacrificios y los esfuerzos sobrehumanos para

crear esa sociedad comunista. El mismo ruso latente siempre, sobre todo en los jóvenes, habrá de ser puesto al rojo vivo; así ha sido como la organización juvenil soviética ha nutrido algunas de las más eficaces brigadas de trabajo a batallones de vanguardia. Nada de eso es extraño, ya que moldear el alma juvenil es fácil, y más fácil todavía, despertar en ella la ilusión. Idanov, el dirigente ruso muerto hace poco, fué durante mucho tiempo inspirador de las juventudes soviéticas. Después fué reemplazado por Malenkov, el que ha hecho su carrera como jefe de juventudes y que ocupa en la actualidad una plaza de las más influyentes, en el seno del buró político del partido.

Y para que se vea la importancia que tienen en Rusia estas organizaciones juveniles a que venimos refiriéndonos, consignemos que hay en aquel país una ciudad fundada por los jóvenes. En 1932, millares de muchachos y de muchachas fueron transportados a un punto determinado en la orilla del Amor, en el Extremo Oriente, para construir allí una ciudad destinada a ser uno de los grandes centros industriales de aquella región. Hoy, esa ciudad, llamada Konsomol (Ciudad de la Juventud), cuenta ya con más de 130.000 habitantes.

# Rasgos

UNA NOTICIA CON SENTIDO

AL fin una noticia que tiene sentido. Todo lo que pasa acualmente en el mundo o carece de sentido o lo tiene tan oculto que es imposible percibirlo inmediatamente. Truman gana y Dewey pierde. ¿Qué sentido profundo tiene esto? ¿Cómo va a repercutir en el mundo? Un avión consigue volar a una velocidad superior a la del sonido. Tal y como están las cosas: ¿eso es un bien o será un mal? La Mistinguette triunfa pese a sus setenta años. ¿Significa esto algo frente a la caducidad de la vida? Pero he aquí una noticia con sentido: la Comisión de Energía Atómica de los Estados Unidos ha enviado al hospital londinense de Hammersmith fósforo radiactivo destinado a curar un tumor cerebral a una muchacha de veinticuatro años.

Un padre angustiado porque va a perder irremisiblemente a su hijo, acude en su desesperación a la Comisión de Energía Atómica. Es esto como un terrible puñal esgrimido sobre la cabeza de la humanidad. Todos dicen que quieren sepultar su hoja bajo la tierra de un tratado preventivo, para que se enmohezca y no pueda harir. En un lugar de Norteamérica, el secreto está guardado con siete llaves. El uranio, el fósforo radiactivo, los demás elementos misteriosos, son vigilados más estrechamente que el oro; como lo estaría la misma fuente de la vida ya que al fin y al cabo vienen a ser la fuente de la muerte, que es lo mismo aunque parezca lo contrario. Y un padre desde miles de kilómetros grita. El grito llega por encima de los mares. Pasa a los despachos custodiados por cien guardas. Vence los formularios, los minutos y los decretos marginales. Abre las ferradas puertas. Baja a los sótanos escondidos. Llega a los secretísimas cajas de seguridad, y un avión vuela hacia Londres con su pequeña carga de fósforo radiactivo.

Lo que no pueden las sociedades de naciones, los sigilosos servicios de espionaje, los tratados, las amenazas, la ambición política, lo puede un grito de un hombre que sólo siente angustia. Lo mueve un impulso de solidaridad humana. ¿No es cierto que esta noticia tiene, al fin entre tantas, sentido?

L. L. S.

# Mayoría aplastante obtiene la propuesta yanqui para el control de la energía atómica

## No existe base para un acuerdo entre el Este y el Oeste, declaró Vichinsky

PARIS, 4.—(Urgente).—Por mayoría aplastante, la Asamblea General de las Naciones Unidas ha dado su aprobación a la propuesta norteamericana para el control internacional absoluto de la energía atómica en todo el mundo.

En su primer veredicto internacional con tal carácter, relacionado con la disputa entre el Este y el Oeste respecto al control de la energía atómica, la Asamblea aprobó por cuarenta votos a favor, seis en contra y cuatro abstenciones, las propuestas que fueron presentadas hace dos años y medio por el delegado norteamericano Baruch.—(EFE).

### INTERVENCION DE VICHINSKY

PARIS, 4.—El delegado soviético, Vichinsky, ha dicho en la Asamblea General de la O. N. U., esta mañana, que "no existe base para un acuerdo" entre el Este y el Oeste por la cuestión del control atómico. Vichinsky ridiculizó los planes de las potencias occidentales para celebrar consultas en las altas esferas con Rusia, sobre la forma de salir del atasco en que se encuentran los trabajos sobre la energía atómica y dijo que ni con un año entero de consultas se conseguiría nada.

"Las consultas que ya se han rea-

lizado —agregó— demuestran que no hay base para un arreglo". Es posible que a los cinco grandes —dijo— se les oiga en la próxima reunión anual de la Asamblea, y agregó: "Seguiríamos consultando, pasando el tiempo, y un año después vendríamos a la Asamblea General y diríamos los resultados. ¿Qué se sacaría con ello? Nada; nada en absoluto".

A continuación dirigió un duro ataque contra el presidente Truman, del cual dijo que recomendaba el continuo desarrollo de las armas atómicas por los Estados Unidos, hasta que haya

# LOVETT, posible sucesor de Marshall

WASHINGTON, 4.—De ser un hecho el deseo de retirarse de la vida pública el actual secretario de Estado norteamericano, Marshall, parece que el candidato natural para sucederle en dicho cargo será el actual subsecretario Robert Lovett, pero existen bastantes razones para creer que sólo aceptaría éste con carácter interino. Los allegados a Lovett recuerdan que éste aceptó la subsecretaría el primero de julio del año pasado dando a entender que sólo permanecería en el Gabinete dieciocho meses, por ser delicado el estado de su salud.—(EFE).

acuerdo sobre un control atómico mundial. "Esto significa, ni más ni menos, la adopción del plan americano de control, que debe ser intervenido por el Gobierno de los Estados Unidos".

Agregó a continuación que Truman no dio en realidad, en Milwaukee, que hasta que el plan americano de control atómico se lleve a la práctica, los Estados Unidos no tienen otra alternativa que continuar el desenvolvimiento o perfeccionamiento de las armas atómicas.

"Si ésta es su actitud—dijo Vichinsky—¿cómo pueden ustedes acometer el problema de la prohibición? Si adoptan ustedes semejante actitud, están dentro de un círculo vicioso de contradicción".

PARIS 4. (Urgente).—La Asamblea de las Naciones Unidas ha rechazado esta noche, por 40 votos contra 6, la propuesta soviética referente a la prohibición de las armas atómicas y el control de la energía atómica.—EFE.

# OBRAS COMPLETAS DEL PADRE ANGEL AYALA, S. J.

Dos gruesos volúmenes de más de 1.000 páginas cada uno, magníficamente encuadrados en tela, conteniendo las siguientes monografías

### TOMO I

Formación de selectos.—Educación de la libertad.—Consejos a los jóvenes.—Consejos a las jóvenes.—El Estado docente liberal

### TOMO II

Ignorancias.—Diferencia entre el estado seglar y el religioso.—Exámenes prácticos para días de retiro.—Dirección de jóvenes.—Congregaciones marianas.—La elección de estado en los colegios de religiosos.—Examen de conciencia.—Los jesuitas

PRECIO DE CADA VOLUMEN, 50 PESETAS

Dirija sus pedidos a La Editorial Católica, S. A., Alfonso, XI, número 4, Madrid, o a LIFESA, Valenzuela, 6, Madrid.



TRANSFORMACION, por Miranda

—¿Quién es este señor que te acompaña?  
—Yo mismo. ¡He dejado la bebida y soy otro hombre!